

изъ суммъ за право обученія, предполагается расхода въ будущемъ 1890 году 10357 57

За исключеніемъ прихода изъ суммъ предполагаемаго расхода (10135 р. 53 к. - 10357 р. 57 к.) недостаетъ до смѣтнаго содержанія учащихся 222 4

Ст. V.

Въ содержаніи обученія

Въ содержаніи обученія 222 4

Ст. VI.

Въ содержаніи обученія

Въ содержаніи обученія 222 4

Ст. VII.

Въ содержаніи обученія 222 4

Ст. VIII.

Въ содержаніи обученія

Въ содержаніи обученія 222 4

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Января. № 1-й. 1890 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

РѢЧЬ,

сказанная въ Нижегородскомъ Каѳедральномъ Соборѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при вступленіи на каѳедру Нижегородскую 23-го декабря 1889 года.

Въ настоящую, для васъ, паче же для моего недостойства торжественную минуту, кое начало слова положу предъ вами, ждущими моего перваго слова? Иного не могу изрещи вамъ предъ лицомъ Господа и предъ лицомъ вашимъ Господу и собственной душѣ, какъ сейчасъ изреченное въ заключеніи рѣчи старѣйшаго изъ предстоящихъ пастырей: *се азъ и дѣти, яже ми далъ есть Богъ* ¹⁾

¹⁾ Этими словами окончилъ свою привѣтственную рѣчь о. Каѳедр. Протоіерей при вступленіи Его Преосвященства въ Каѳедральный Соборъ.

Се азъ, — въ теченіе многихъ лѣтъ странникъ, едва-ли многимъ изъ васъ лично вѣдомый, но добре извѣдавшій доброту Нижняго-Новгорода, ибо въ мимоходное посѣщеніе здѣшняго града многократно пользовался здѣшнимъ гостепріимствомъ. Въ первый разъ — около трехъ десятилѣтій назадъ — при своемъ переселеніи изъ Сибирскихъ странъ ²⁾ въ престольный градъ святаго Петра, ³⁾ — отъ дѣтей юныхъ и лѣтами и разумомъ къ воспитательному попеченію о дѣтяхъ зрѣлыхъ лѣтами паче же разумомъ и смысломъ, будущихъ учителей, пастыряхъ и архипастыряхъ св. Церкви. Спустя три съ половиною года — въ обратномъ переселеніи своемъ въ западно-сибирскія страны ⁴⁾ — къ новымъ боговвѣреннымъ дѣтямъ не только юнымъ и взрослымъ, но и престарѣлымъ лѣтами, а по вѣрѣ Христовой новорожденнымъ младенцамъ, въ большинствѣ же еще не возрожденнымъ въ купели св. крещенія, пребывающимъ въ смертной сѣни язычества. Въ этотъ разъ, какъ можетъ быть помнятъ немногіе изъ васъ, отъ незабвеннаго бывшаго здѣшняго святителя — подвижника еп. Іереміи, при служеніи его и моемъ ему сослуженіи въ храмъ Печерской обители, получилъ я на вѣки для меня незабвенное, изобильно-благодатное напутствованіе на предлежавшій мнѣ недостойному пути апостольскаго служенія на Алтаѣ. И потомъ, по нуждамъ того же Алтая, посѣщая престольные грады, разъ и два проходилъ я чрезъ богоспасаемый Нижній-Новгородъ,

²⁾ Изъ г. Томска, съ должности инспектора дух. семинаріи.

³⁾ На должность инспектора С.-Петербургской дух. академіи.

⁴⁾ На должность начальника Алтайской миссіи, въ предѣлахъ Томской епархіи.

каждый разъ испрашивая отъ сего Святителя, тогда еще здравствовавшего, благословеніе себѣ и Алтаю, который не меньше моего былъ ему дорогъ и любезенъ. Наконецъ, за три съ половиною года отъ сего дне, навсегда отходя отъ ввѣренныхъ дотолѣ моему уже епископскому попеченію чадъ всей паствы Томской, отъ предгорій Алтая, къ новымъ, отъ Верховнаго Пастыреначальника ввѣреннымъ мнѣ дѣтямъ Ставропольской паствы на сѣверномъ Кавказѣ, паки не мимоидохъ Нижняго-Новграда; но уже нашель въ Благовѣщенской обители только могилу моего и вашего молитвенника еп. Іереміи, въ схимонасѣхъ Іоанна, и могъ утѣшиться только краткою молитвой предъ мѣстомъ вѣчнаго покоя многотрудныхъ его останковъ и краткимъ отдыхомъ подъ братскимъ гостепріимнымъ кровомъ ставшаго нынѣ моимъ предмѣстникомъ епископа Модеста.

И вотъ, возлюбленные чада Божіи о Христѣ, теперь предстою предъ вами уже не какъ мимоходный странникъ и пришелецъ, но — какъ отнынѣ присный вамъ по волѣ Божіей и хотящій быть приснымъ на всѣ тѣ годы, какіе суждено мнѣ отъ Господа еще жителствовать на сей землѣ общаго нашего пришельствованія.

Се азъ, Господи, и новыя дѣти, яже ми далъ еси! Да, други мои, не вы мене избрасте во отца, и не азъ избрахъ вы себѣ въ чада. Но сотворивый сія обоя есть общій нашъ Всевышній Отецъ. Прихожу къ вамъ во отца — о Христѣ Іисусѣ, по дару благодати святаго и всеосвящающаго Духа, по праву законнаго православнаго святительства, аще и недостойный грѣхъ ради моихъ, да, союзомъ отеческой и сыновней любви взаимно связуеми, проживемъ въ Славу Единосущнаго и

Животворящія Троицы и въ наше общее вѣчное спасеніе. Но еще не успѣла нога моя двинуться отъ любезныхъ мнѣ предгорій сѣвернаго Кавказа къ предѣламъ Низовскія Земли, какъ изъ града сего дошелъ до слуха моего отрадный голосъ о готовности Нижегородцевъ встрѣтить мое смиреніе съ любовію. Да будетъ богоблагословенъ сей голосъ; да будетъ онъ глаголомъ не немногихъ, а — всего церковнаго состава, а за симъ и тѣхъ, иже не суть пока отъ двора церковнаго! Радую себя мыслию, что настоящее многочисленное собраніе не есть знаменіе простаго людскаго любопытства, а доказательство готовности перенести вашу сыновнехристіанскую любовь и на новаго архипастыря, на новаго отца, коего нынѣ вамъ даль есть Богъ. Буди во вѣки благословенъ день сей, его-же сотвори мнѣ Господь!

Едино прошу отъ Господа, а единомъ прошу и васъ въ сію минуту, — умолите Господа — да даруетъ Онъ мнѣ Своею благодатію вполне соотвѣтствовать любви вашей моею любовію; любовію не словомъ и языкомъ, но сердцемъ и дѣлами, любовію не только къ вамъ, присныя чада единой святой, соборной апостольской Церкви, но и къ тѣмъ, которые по искреннему, но ошибочному убѣжденію ищутъ святую Церковь внѣ ея спасительной ограды, или мнятъ спасеніе безъ Церкви, или же и вовсе чужды имени христіанскаго.

Дѣти мои, ихже ми даль есть Богъ! Сіе убогое, но сердечное слово пріимите, какъ выраженіе начатка моей любви къ паствѣ Нижегородской; вся же полнота любви къ вамъ о Христѣ Иисусѣ да вселится въ мя Духомъ Святымъ.

Въ дѣйственное же свидѣтельство сей любви, по долгу и по праву архипастыря, преподаю вамъ Божіе благословеніе со всеми его благодатными дарованіями каждому по его потребѣ:

„Благодать Господа нашего Иисуса Христа, любви Бога и Отца и причастіе Св. Духа буди со всеми вами!“.

Буди — со всеми здѣ присутствующими и отсутствующими, по всей Низовской Землѣ сущими.

Буди — со всеми нашими сопастырями и сослужителями церковными. Буди — со всеми богатыми и убогими. Буди — со знатными и простецами. Буди — съ иноками и мірянами. Буди — со старцами и юными, учащими и учащимися. Буди — съ мужами и женами, безутѣшными вдовами и съ горькими сиротами. Буди — на домахъ вашихъ, на добрыхъ трудахъ вашихъ и добрыхъ дѣлахъ вашихъ.

Въ подкрѣпленіе же моего смиренно-архипастырскаго благословенія и въ усугубленіе вашего духовнаго утѣшенія, приношу вамъ благословеніе отъ бывшихъ Нижегородскихъ Святителей: съ родныхъ мнѣ береговъ тихаго Дона — отъ Донскаго архипастыря Макарія, съ береговъ царственной Невы — отъ Московскаго первосвятителя, митрополита Іоанникія. Благословеніе — отъ многоцѣлебныхъ мощей святителя Воронежскаго и всея Россіи чудотворца Митрофана, отъ бывшаго „солнцемъ Русской Земли“, благовѣрнаго князя Александра Невскаго, отъ всехъ первосвятителей и чудотворцевъ Московскихъ, наипаче же отъ раки мощей основателя здѣшней Благовѣщенской обители, святителя Христова Алексія.

И вы, въ воздаяніе за это, помогите мнѣ испросить

благословеніе отъ св. угодниковъ Нижегородскихъ, благовѣрнаго Князя Георгія, Святителя Діонисія и преп. Евѣимія и Макарія. Какъ вы приѣдете мене, такъ и они да воспріимуть мя въ любовь свою ради моего и вашего спасенія, во славу Господа нашего Іисуса Христа со безначальнымъ Его Отцемъ и животворящимъ Духомъ. Аминь.

Р В Ч Ъ,

сказанная въ Каѳедральномъ соборѣ Каѳедральнымъ Протоіереемъ П. І. Владимірскимъ, при вступленіи въ соборъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь и Отецъ!

Гряди на сію святительскую каѳедру, мы съ радостію встрѣчаемъ Тебя и отъ избытка чувствъ взываемъ: благословенъ Богъ благоустроившій путь Твой къ намъ. Нѣкогда старѣйшины виолеемскіе съ трепетомъ встрѣчали судію Самуила, приходившаго къ нимъ по волѣ Божіей, и спрашивали его: миръ ли входъ твой? Онъ отвѣчалъ: миръ (1 Цар. 16, 4—5). Мы этотъ вопросъ не предлагаемъ Тебѣ, благостный Архипастырь, потому что напередъ знаемъ, что отвѣтъ Твой былъ бы тотъ же, т. е. миренъ входъ мой къ вамъ, сказалъ бы Ты; потому мы и не съ трепетомъ, а съ радостію встрѣчаемъ Тебя, въ надеждѣ, что Ты явишь себя на сей каѳедрѣ добрымъ и милостивымъ Архипастыремъ, мудро и право правящимъ дѣло святительское. Силь умествен-

ныхъ, потребныхъ на то, Ты имѣешь у себя въ избыткъ. Образованіе Ты получилъ въ высшей духовной школѣ — въ академіи и съ академической каѳедры возглашалъ еще вслухъ другихъ слово истины Христовой. Ты имѣешь избытокъ и нравственныхъ силъ. Мы слышали, читали сами и помнимъ, куда любовь Христова увлекла Тебя еще съ академической каѳедры: — она увлекла Тебя въ миссію на Алтай для обращенія язычниковъ къ вѣрѣ во Христа. Подвигъ этотъ безспорно славный; это путь апостольскій, но онъ тернистый, и человекъ съ другими стремленіями — сынъ вѣка сего не пойдетъ по этому пути. Что значитъ быть миссіонеромъ? Это значитъ обречь себя на труды и лишения, идти путемъ скорбей и самоотверженія, быть въ борьбѣ съ суевѣріемъ и заблужденіями язычества и ходить подчасъ среди сѣтей смертныхъ. Не смотря на то, Ты благий Архипастырь, изъ любви ко Христу, помня заповѣдь Его: идите проповѣдуйте евангеліе всей твари (Мф. 28, 19, Мр. 16, 15), пошелъ и на этотъ путь, пошелъ на Алтайскія горы — въ этотъ край юго-западной Сибири, чтобы сѣдѣя тамъ во тьмѣ язычества полудикія племена проповѣдію евангельскою привлекать въ нѣдра св. Православной Церкви, пошелъ, когда въ томъ краѣ на тысячеверстномъ разстояніи его въ длину не было для миссіонеровъ и достаточной подготовки для успѣшнаго дѣйствованія, т. е. мало было и становъ, и церквей, и школъ; мало было и средствъ для содержанія самой миссіи, мало было и дѣлателей; однако, Ты пошелъ и былъ начальникомъ этой миссіи непосредственнымъ 15 лѣтъ, когда былъ еще въ санѣ архимандрита, а потомъ 6 лѣтъ имѣлъ ее въ своемъ вѣдѣніи и управленіи, когда былъ уже Епископомъ Бійскимъ и

потомъ Томскимъ. Какъ много говорить это въ похвалу нравственнаго настроенія Твоего духа, въ похвалу особеннаго склада внутренней Твоей жизни!

Не легко и служеніе святительское, но оно нуже для тебя не новое, когда Ты былъ Епископомъ не только въ Бійскѣ и Томскѣ, но и въ Ставрополѣ. А если оно не новое для Тебя, то и трудность его не должна смущать Тебя. Труды святительскаго служенія нельзя равнять трудамъ миссіонерскимъ. Если Ты, Владыка святой, несъ это бремя съ терпѣніемъ; то съ большимъ благодушіемъ и безъ воздыханій можешь нести бремя служенія святительскаго, и особенно въ здѣшнемъ краѣ. Здѣсь не встрѣтишь Ты препятствій, какія встрѣчалъ на поприщѣ миссіонерскаго служенія. Здѣсь не степь Алтайская, не окраина земли русской, а сердце ея; Низовская земля давно озарена свѣтомъ ученія Евангельскаго, и нива сердець здѣшней паствы уже разчищена отъ плевель лжеученія; это не есть нива ожестѣвшая, подобно грубымъ сердцамъ язычниковъ, а нива уже воздѣланная и умягченная словомъ и ученіемъ. Нужно только продолжать сѣять сѣмя слова Божія на этой нивѣ, и она принесетъ плоды. Здѣсь есть кому и сѣять. Посмотри Преосвященнѣйшій Владыко какъ много дѣлателей въ одномъ здѣшнемъ городѣ, а сколько ихъ еще по селамъ и другимъ городамъ! И все они сѣютъ, сѣютъ это сѣмя слова Божія и въ церквахъ и школахъ. И какъ теперь не ожидать плодовъ отъ такого сѣянія, особенно при готовности здѣшней паствы воспринимать это сѣмя въ сердца свои? Ты самъ, Владыко святой, усмотришь эту готовность, увидишь, съ какимъ вниманіемъ будутъ слушать Тебя и въ здѣшнемъ городѣ; а какъ заѣдешь Ты въ глушь сельскую,

тамъ толпами будутъ стекаться къ Тебѣ, чтобы слышать гласъ Твой и принять Твое архипастырское благословеніе и жены съ дѣтьми на рукахъ будутъ выходить, чтобы зрѣть Тебя. И такъ гряди, Преосвященнѣйшій Владыко, на сію святительскую кафедру, иди служить во спасеніе ближнихъ. Это дѣло по сердцу Твоему. А кто близокъ сердцемъ къ дѣлу, у того и дѣло не будетъ безуспѣшно. Да благопоспѣшитъ Тебѣ Богъ въ дѣлѣ предстоящаго Тебѣ служенія. О, если бы Ты имѣлъ счастье успѣть въ этомъ дѣлѣ такъ, чтобы и въ день онъ могъ съ дерзновеніемъ сказать Богу: се азъ, и дѣти, яже ми далъ еси Господи! (Ис. 8, 18).

Прибытіе въ Нижній-Новгородъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.

23 минувшаго Декабря съ поѣздомъ желѣзной дороги въ 10¹/₂ час. дня прибылъ благополучно въ Нижній-Новгородъ на Нижегородскую святительскую кафедру Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій. Его Преосвященство на вокзалѣ желѣзной дороги встрѣченъ былъ Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ Епископомъ Балахнинскимъ, Господиномъ Нижегородскимъ Губернаторомъ Генералъ-Майоромъ Николаемъ Михайловичемъ Барановымъ, Нижегородскимъ Полицімейстеромъ, Ректоромъ и Инспекторомъ Семинаріи, Членами и Секретаремъ Консисторіи, Благочинными церквей Нижняго-Новгорода и многими другими лицами. Съ вокзала желѣзной дороги Архипастырь отправился въ кафедральный соборъ, гдѣ

во время прибытія Его въ соборъ, находились Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ и все Нижегородское Духовенство, при многочисленномъ стеченіи народа. О. Каѳедральный Протоіерей привѣтствовалъ Преосвященнѣйшаго Владиміра вышепомѣщеннойю рѣчью. Въ концѣ обычнаго молитвословія Его Преосвященство привѣтствовало врученную ему Нижегородскую паству Своею вышепомѣщеннойю рѣчью. Послѣ многолѣтія, сказаннаго протодіакономъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ возгласилъ „вѣчную память“ всѣмъ почившимъ Митрополитамъ, Архіепископамъ и Епископамъ Нижегородскимъ и затѣмъ — „вѣчную память“ всѣмъ преставившимся жителямъ Низовскія земли; наконецъ Архипастырь возгласилъ „многая лѣта“ всѣмъ православнымъ христіанамъ, какъ здѣ въ Россіи, такъ и за предѣлами ея находящимся. По окончаніи молитвословія Преосвященнѣйшій Владиміръ сходилъ въ нижнюю часть собора на поклоненіе праху Нижегородскаго гражданина Минина и, преподавъ святительское благословеніе находящимся въ соборѣ, отбылъ въ Крестовую церковь и изъ нея въ покои Архіерейскаго дома. Здѣсь Архипастырю представлялось духовенство города, начальство и преподаватели духовно-учебныхъ заведеній Нижняго Новгорода и чиновники Духовной Консисторіи.

Отъѣздъ Преосвященнѣйшаго Владиміра изъ Ставрополя Кавказскаго.

(Корреспонденція „Церковн. Вѣстн.“ № 51—52 минувшаго года).

Давно носились слухи, что Епископъ Владиміръ оставляетъ ставропольскую каѳедру и переводится на

другую. Слухи оправдались: 4 декабря полученъ былъ указъ Св. Синода о переводѣ Епископа Владиміра на каѳедру нижегородскую. Вѣсть скоро облетѣла всею ставропольскаго общества. Все народонаселеніе города было нелицемѣрно опечалено этою нежеланною новостію, потому что Преосвященный Владиміръ былъ действительно и искренно любимъ, какъ простымъ народомъ, такъ и высшимъ сословіемъ г. Ставрополя. 10 декабря была отслужена Преосвященнымъ послѣдняя божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ. Народу собралось такъ много, что полиція очень многихъ не допустила въ соборъ. Каждому отъ души желалось въ послѣдній разъ увидѣть дорогой образъ Епископа Владиміра. Скажемъ безъ лести, въ священнослуженіи Епископъ Владиміръ производитъ на молящихся особенно чарующее дѣйствіе, — онъ заставляетъ невольно молиться и въ молитвѣ находитъ утѣшеніе и успокоеніе во всѣхъ скорбяхъ. Его религіозность и твердая вѣра обаятельно дѣйствуютъ на всѣхъ, кто видитъ этого архіерея въ священнослуженіи. Не эта ли религіозность и крѣпкая вѣра заставили раскольниковъ на Кавказѣ массами принимать православіе, а калмыковъ — креститься въ вѣру православную. Но объ этомъ исторія ставропольской епархіи скажетъ въ свое время. Мы же съ своей стороны въ качествѣ свидѣтелей и очевидца считаемъ долгомъ къ ближайшему № „Церк. Вѣстн.“ представить данныя, изъ которыхъ будетъ видно, за что ставропольская епархія такъ искренно и нелицемѣрно была предана своему архипастырю. Последняя литургія Преосвященнымъ Владиміромъ была совершена съ особеннымъ религіознымъ

чувствомъ, голосъ его отъ волненія дрожалъ, а на глазахъ видны были слезы. Печально была настроена и предстоящая масса молящихся. Всякій сознавалъ, что служится послѣдняя литургія въ этомъ соборѣ добрымъ Архипастыремъ. На молебень, по случаю выѣзда Епископа, собралось все городское духовенство.

Предъ началомъ молебна, когда священноіереи заняли свои мѣста, кафедральный протоіерей о. Александръ Яковенко поднесъ отъ лица кафедральнаго духовенства Епископу Владиміру святую икону Казанскія Богоматери, нарочито заказанную въ Москвѣ, и сказалъ глубоко-прочувствованную и правдивую рѣчь, въ которой между прочимъ сказалъ: „Недолго Ты, добрый отецъ, пожилъ среди насъ, но много ты слѣлалъ добра для своей паствы. Другой въ тридцать лѣтъ не слѣдуетъ того, что тобою слѣлано въ три года. Ставропольская епархія не забудетъ твоихъ дѣяній. Она имя твое всегда будетъ произносить съ чувствомъ благоговѣнія и уваженія къ памяти твоей“. Съ глубокимъ благоговѣніемъ принялъ св. икону Преосвященный, благодарилъ за нее, за любовь и сыновнее уваженіе къ себѣ. По своему смиренію Владыка сказалъ, что онъ ничего особеннаго не слѣлалъ для ставропольской епархіи, а если что и слѣлано имъ добраго, то слѣлано благодатию Божіею, которая въ немощи совершается, а немощи онъ имѣетъ великія. Эта отвѣтная рѣчь архипастыря произвела до того сильное впечатлѣніе на предстоящій въ соборѣ народъ, что, начиная съ духовенства, положительно все плакали. Этотъ плачь церкви Христовой, вытекающій изъ любви къ архипастырю, вполне доказалъ, насколько любимъ былъ пасомыми Преосвященный Владиміръ.

Послѣ молебна Епископъ Владиміръ, поклонясь народу до земли, сказалъ: „простите меня грѣшнаго ради Христа“. При видѣ такого смиренія Владыки, и народъ поклонился ему до земли и съ душевною скорбію принялъ отъ него прощальное благословеніе.

Изъ собора Епископъ Владиміръ посѣтилъ семинарскую церковь, гдѣ были собраны учащіеся. Здѣсь отслуженъ былъ молебень, и затѣмъ Владыка сказалъ рѣчь къ воспитанникамъ семинаріи, въ которой высказалъ просьбу — учиться прилежнѣе.

Въ этотъ же день въ покояхъ о. ректора семинаріи духовенствомъ города Ставрополя и преподавателями семинаріи и духовнаго училища была предложена Преосвященному хлѣбъ-соль. Скромную братскую трапезу раздѣлилъ съ ними и г. Губернаторъ Никифараки и главный докторъ ставропольскаго военнаго госпиталя г. Корніевскій. За трапезою все рѣчи были сказаны искренно, отъ души. Особенно хороши были рѣчи ректора семинаріи архимандрита Николая и кафедральнаго протоіерея А. Яковенка. Первый говорилъ о любви архипастыря къ ближнему, а послѣдній — о его простотѣ и доступности каждому, кто имѣлъ нужду въ архипастырѣ.

11 декабря Владыка простился съ женскимъ епархіальнымъ училищемъ, воспитанницамъ котораго сказалъ о томъ, какова должна быть мать-христіанка и особенно жена сельскаго священника. Въ этотъ же день городъ Ставрополь далъ архипастырю отъ себя прощальный обѣдъ, на которомъ было почетныхъ гражданъ до ста человекъ.

Во вторникъ 12-го декабря Епископъ Владиміръ предположилъ выѣхать рано изъ г. Ставрополя, чтобы поспѣть къ поѣзду владикавказской желѣзной дороги; съ самой ранней зари въ покояхъ его собралась масса народа, — все городское духовенство, г. губернаторъ и все высшее начальство города, чтобы проститься съ своимъ дорогимъ архипастыремъ и принять отъ него послѣднее святительское благословеніе. Архіерейскій монастырь и та улица, по которой долженъ былъ выѣхать любимый святитель, положительно были запружены народомъ, который собрался, чтобы хотя взоромъ проводить отъѣзжающаго навсегда добраго отца.

Въ Крестовой церкви Преосвященный Владиміръ сказалъ свое послѣднее слово, въ которомъ съ трогательною умиленностью, вызвавшею слезы у всѣхъ предстоящихъ, просилъ отпустить его съ миромъ въ иную страну, простить его за то, что не всѣмъ могъ сдѣлать добро, хотя и хотѣлъ.

Благословивъ каждою, онъ нѣкоторымъ преподалъ тихо свое архипастырское наставленіе и отправился въ путь при звонѣ городскихъ церквей.

Протоіерей *Митрофанъ Успенскій*.

Изъ исторіи образованія приходоу въ Нижегородской Епархіи.

Учрежденная Нижегородская Церковно-Археологическая Коммиссія имѣетъ цѣлью всестороннее изученіе прошедшей жизни мѣстной Церкви, начиная отъ перваго появленія христіанства въ предѣлахъ Низовской земли и до близкаго къ намъ времени, во всѣхъ ея проявленіяхъ, т. е. (примѣрно) со стороны распространенія христіанства между инородческимъ населеніемъ края, со стороны образованія приходоу, устройства церквей и часовень, учрежденія Епископской каѳедры и проч.

Первыми христіанскими насельниками Низовской земли со времени основанія Нижняго-Новгорода были, конечно, Русскіе люди. Они надвигались сюда изъ Суздальской области по мѣрѣ отгѣсненія инородческихъ племенъ далѣе на Востокъ и Сѣверъ отъ береговъ Оки и Волги. Русскіе люди надвигались сюда сначала по волѣ княжеской, а потомъ — съ образованія служилаго класса въ краѣ — стали поселяться холопы и смерды служилыхъ людей; съ возникновенія монастырей въ Низовской землѣ — началась монастырская колонизація; были и охочіе люди, которые оставляли прежнія мѣста жительства и стремились на поселеніе въ новый Низовскій край.

По мѣрѣ населенія той или другой мѣстности въ Низовской землѣ Русскими, поселяне нѣсколькихъ поселковъ сходились вмѣстѣ и, поговоря межъ собой любовно, строили или храмъ, а чаще на первый разъ обширную молитвенную часовню. Такъ формировался

приходъ. Въ образованіи приходовъ и построеніи церквей болѣе дѣйствующими являлись сами служилые люди — владѣльцы и монастыри; а со времени обращенія въ христіанство инородцевъ Низовскаго края для нихъ приходы формировались самими миссіонерами и лицами завѣдующими дѣлами обращенія инородцевъ въ христіанство, церкви же для такихъ приходовъ создавались по большей части при пособіи отъ правительства.

Въ высшей степени интересно бы было видѣть, какъ въ постепенномъ порядкѣ въ инородческомъ краѣ появлялись русскіе поселки и межъ ихъ воздвигались христіанскіе храмы, — какъ среди самихъ тѣхъ инородцевъ по мѣрѣ обращенія ихъ въ христіанство идоляторскія требища замѣнялись христіанскими храмами; какъ, однимъ словомъ, Низовская земля покрылась сѣтью христіанскихъ храмовъ съ группирующимися вокругъ нихъ приходами.

Вотъ, между прочимъ, задача Нижегородской Епархіальной Церковно-Археологической Коммисіи! Съ разработкой архивовъ ей, Богъ дастъ, и удастся многое что совершить, помимо другаго, и въ области образованія приходовъ, если и не самаго перваго времени, то, по крайней мѣрѣ, XVI—XVII вѣковъ. Въ данное же время по открытымъ источникамъ, каковы „Клировыя вѣдомости“ и особо составленныя „Церковныя лѣтописи“, не многое что можно сказать по открытому нами вопросу. Какъ въ Клировыхъ вѣдомостяхъ, такъ и въ Церковныхъ лѣтописяхъ дѣло ограничивается „Настоящимъ храмомъ и приходомъ“ съ упоминаніемъ на основаніи преданій или „памяти стариковъ“, за несохранившимися документами по большей части по случаю пожара, о прежде бывшемъ храмѣ, и только; а все

это много-много восходитъ до половины XVII вѣка, тогда какъ жизнь Церкви Низовской началась въ концѣ перкой четверти XIII вѣка!

Въ болѣе позднее время — съ развитія крѣпостничества въ Низовскихъ предѣлахъ, приходы въ крѣпостныхъ поселеніяхъ почти всецѣло зависѣли отъ помещиковъ: они были строителями церквей, они же и формировали приходы, переводя однихъ изъ своихъ крестьянъ отъ одного прихода къ другому, переселяя ихъ изъ одной вотчины въ другую, а иногда перенося и самые храмы изъ одного селенія въ другое и такимъ образомъ совершенно переформировали приходы.

Но вотъ лѣтъ за сто до нашего времени мы встречаемся уже съ такимъ явленіемъ въ области образованія приходовъ въ Нижегородской епархіи, гдѣ власти и желанію владѣльцы княгини сформировать приходъ Святѣйшій Синодъ не соизволилъ. Дѣло было такъ.

Княгиня Наталья Андреевна Черкасская пожелала въ вотчинѣ своей Нижегородскаго намѣстничества Макарьевской округи изъ пяти деревень: Межуекъ, Ежева, Завражнаго, Солицъ и Пумры образовать особый приходъ съ построеніемъ для него въ Межуйкахъ, своимъ коштомъ, церкви во имя свв. Адриана и Наталіи, а для причта домовъ, удовольствовавъ оный, сверхъ того, пашенной и сѣнокосной землей. Преосвященный Нижегородскій Дамаскинъ, которому было заявлено объ этомъ желаніи княгини, по произведенному слѣдствію о томъ: къ какимъ приходамъ принадлежатъ теперь означенныя деревни, — въ какомъ разстояніи онѣ отъ своихъ приходскихъ церквей, какъ удобны пути сообщенія съ приходами и проч., согласенъ былъ на образованіе новаго прихода по желанію княгини; но,

на основаніи циркулярнаго указа Святѣйшаго Синода отъ 10 Декабря 1770 г. представилъ это дѣло на разсмотрѣніе Святѣйшаго Синода, прося въ резолюцію указа. Указъ этотъ состоялся 13 Сентября 1778 г. за № 1776. Вотъ текстъ его.

Указъ Ея Императорскаго Величества, Самодержицы Всероссійскія, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Дамаскину, Епископу Нижегородскому и Алатырскому. По указу Ея Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушавъ доношеніе Вашего Преосвященства съ подлиннымъ дѣломъ и мнѣніемъ о построеніи по прошенію Секундъ-Маіора Князя Николая Черкаскаго жены Натальи Андреевой дочери въ вотчинѣ ея Нижегородскаго намѣстничества Макарьевской округи въ деревнѣ Межуйкахъ вновь деревянной во имя святыхъ мученикъ Адріана и Наталіи церкви съ припискою къ ней въ приходъ оной же просительницы и мужа ея другихъ четырехъ деревень, а по слѣдствію де оказалось, что назначаемыя къ оной церкви деревни приходомъ состоятъ: Межуйки и Ежево Макарьевской округи къ селу Заскочихъ, Завражное и Селищи къ селу Бѣлкину, разстояніемъ отъ оныхъ въ трехъ, пяти и осьми, да Пумра къ селу Безводному чрезъ рѣку Волгу въ восьми же верстахъ; въ проѣздахъ же отъ оныхъ деревень къ тѣмъ приходскимъ селамъ препятствуютъ: отъ Межуекъ и Завражной болотистое мѣсто и оврагъ, отъ Селищъ въ вешнее время разлитіе въ долинахъ воды, отъ Пумры въ вешнее жъ время разлитіе рѣки Волги, а въ осеннее теченіе по оной льда, а отъ Ежева хоть препятствія и не оказывается, но ближайшей къ ней церкви не имѣется, и отъ того де случаются

въ полученіи христіанскихъ требъ не малыя остановки; въ оныхъ же пяти деревняхъ состоятъ приходскихъ двѣсти два двора, которыхъ за исключеніемъ въ прежнихъ приходахъ, останется: въ Заскочихъ сто сорокъ девять, въ Безводномъ сто восемьдесятъ три, въ Бѣлкинѣ, въ коемъ были два клира, сто пятьдесятъ три двора, а потому въ селѣ семъ двумъ клирамъ быть уже не можно; и когда де дозволено будетъ показанную церковь вновь построить, то просительница княгиня Черкаскаго обязуется для построенія оной всякой матеріаль изготавить и священноцерковнослужителей изъ села Бѣлкина одинъ причтъ перевести, такъ же и дома ихъ своимъ коштомъ построить и удовольствовать ихъ пашенною и сѣнокосною землею. По таковымъ обстоятельствомъ Ваше Преосвященство полагае мнѣніе: въ помянутой деревнѣ Межуйкахъ вновь церковь построить дозволить и перевести изъ села Бѣлкина одного священника и двухъ причетниковъ, діакона же опредѣлить вновь; однако во исполненіе разосланныхъ изъ Святѣйшаго Синода во всѣ епархіи въ 1770 году Декабря отъ 10 дня указовъ, предавъ о томъ на разсмотрѣніе Святѣйшему Синоду, просили въ резолюцію указа. Приказали: какъ изъ оныхъ доношенія и дѣла явствуетъ, что означенная деревня Межуйки отъ приходской своей церкви села Заскочихи, такъ и назначаемыя въ приходъ къ новой церкви деревни отъ прежнихъ своихъ приходскихъ церквей, исключая Пумру, имѣющую положеніе свое на другой сторонѣ рѣки Волги, состоятъ въ близкомъ разстояніи, и чтобы между ими имѣлись въ проѣздѣ какія неудобности или въ преподаваніи требъ происходили остановки, о томъ съ самаго построенія тѣхъ приходскихъ церквей чрезъ

многіе прошедшіе годы ни отъ кого представленія не было, почему и нынѣ о показываемой и то весьма маловажной яко бы въ проѣздѣ неудобности, чтобы она въ самомъ дѣлѣ состояла, сумнительно; для чего Святѣйшій Синодъ и дозволенія на построеніе вновь въ показанной деревнѣ Межуйкахъ церкви давать, и чрезъ отдѣленіе къ ней въ приходъ селеній изъ другихъ разныхъ приходоѡвъ, прежнее ихъ положеніе въ угодность одной помѣщицѣ, перемѣнять съ прибавленіемъ еще въ церковный причтъ и одного вновь діакона, никакой надобности не находятъ; по духовному же регламенту и по имянному 1722 года Іюля 13 дня указу, безъ крайней нужды церквей и священноцерковнослужителей умножать накрѣпко запрещено; для того помянутой княгинѣ Натальѣ Черкасской въ той ея о построеніи въ показанной деревнѣ Межуйкахъ церкви просьбѣ отказать. О чемъ ей отъ Нижегородской Консисторіи чрезъ кого надлежитъ и объявить; вышеупомянутую же состоящую отъ приходской своей церкви чрезъ рѣку Волгу деревню Пумру, буде та рѣка подлинно доставленію обывателямъ требъ препятствуетъ, приписать къ другой, состоящей на одномъ съ тою деревнею берегу рѣки церкви, къ которой способнѣе. Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь Григорій Рудановскій, Секретарь Николай Чернявскій, Канцеляристъ Тихонъ Ивановъ.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

ПРАЗДНОВАНІЕ

двадцатипятилѣтія службы въ Нижегородской Духовной Семинаріи О. Ректора оной Семинаріи, Протоіерея Геннадія Васильевича Годнева

11 Декабря 1889 г.

11 Декабря минувшаго года Нижегородская Семинарія, съ разрѣшенія и по благословенію бывшаго Нижегородскаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Модеста, нынѣ Епископа Волынскаго и Житомирскаго, торжественно праздновала день исполнившагося двадцатипятилѣтія службы въ Семинаріи О. Ректора оной Протоіерея Г. В. Годнева. По окончаніи курса наукъ въ Московской Духовной Академіи, О. Ректоръ Г. В. Годневъ, 11 Декабря 1864 года Святѣйшимъ Синодомъ былъ опредѣленъ въ Нижегородскую Духовную Семинарію преподавателемъ Священнаго Писанія. Должность преподавателя Священнаго Писанія въ Нижегородской Семинаріи Г. В. Годневъ проходилъ въ продолженіи почти 18 лѣтъ до назначенія его Ректоромъ той же Семинаріи, именно до 9 Іюля 1882 года. При опредѣленіи на должность Ректора, Г. В. 6 Августа 1882 г. былъ рукоположенъ въ санъ священника, и на основаніи примѣчанія § 24 Уст. Сем., 8 того же Августа былъ возведенъ въ санъ Протоіерея. Въ бытность свою преподавателемъ Семинаріи, О. Ректоръ проходилъ и другія должности и исполнялъ разныя порученія Начальства. Такъ онъ тотчасъ по вступленіи на службу, былъ опредѣленъ помощникомъ Инспектора для надзора за квартирными учениками и должность сію прохо-

диль до 1 Июля 1867 года — до введенія въ Нижегородской Семинаріи устава 1867 года; въ то же время въ продолженіи 1865 г. онъ былъ помощникомъ Инспектора для надзора за казеннокоштными учениками съ 12 Декабря 1866 г. по 16 Июня 1867 года исправлялъ должность Секретаря Семин. Правленія; съ 9 Сентября 1872 г. по 18 Марта 1873 года исправлялъ должность бібліотекаря Семинаріи; почти 6 лѣтъ, именно съ 13 Сентября 1876 года до назначенія на должность Ректора, Г. В. состоялъ Надзирателемъ изъ наставниковъ въ Епархіальномъ Семинарскомъ Общежитіи и, наконецъ, неоднократно исправлялъ должности Инспектора и Ректора Семинаріи. Кроме того, состоялъ съ 1867 года Членомъ педагогическаго собранія и съ 1871 года Членомъ распорядительнаго Правленія Семинаріи, О. Ректоръ исполнялъ разныя порученія Правленія Семинаріи; такъ онъ производилъ ревизію въ 1872 году въ Нижегородскомъ и въ 1877 году — въ Лысковскомъ Училищахъ, въ 1870—1871 годахъ былъ членомъ и дѣлопроизводителемъ строительнаго Комитета, учрежденнаго при исправленіи зданій Семинаріи и т. под. Въ бытность свою Ректоромъ Семинаріи Г. В. былъ нѣкоторое время Предсѣдателемъ Братства св. Креста и Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а въ настоящее время съ 1886 года состоитъ редакторомъ Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и Предсѣдателемъ Комитета Церковнаго Древлехранилища.

По уваженію къ столь многообразной учебно-воспитательной, служебной дѣятельности О. Ректора Г. В., Инспекторы, преподаватели и прочія должностныя лица Нижегородской Духовной Семинаріи обратились къ

Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту съ прошеніемъ слѣдующаго содержанія: „Высоко цѣня заботы о благѣ Семинаріи и добрыя начальническія отношенія, какъ къ намъ — должностнымъ лицамъ, такъ и къ ученикамъ, О. Ректора Нижегородской Духовной Семинаріи Протоіерея Геннадія Годнева, мы желали бы въ знаменательный для него день двадцатипятилѣтія его духовно-училищной службы 11 Декабря выразить чувства признательности и глубокаго сердечнаго уваженія къ нему въ молитвѣ и въ поднесеніи ему св. Креста для ношенія на груди. А посему долговнимъ намъ благопочтительнѣе просить Ваше Преосвященство разрѣшить намъ и благословить 11 Декабря поднести О. Ректору Семинаріи Протоіерею Геннадію Годневу сребропозлащенный съ украшеніями св. Крестъ для ношенія имъ, Ректоромъ, на груди и уволить въ этотъ день учениковъ Семинаріи отъ классовъ съ тѣмъ, чтобы они, вмѣстѣ съ нами, могли помолиться о здравіи и спасеніи своего Начальника за Вожегоственной Литургіей и благодарственнымъ Господу Богу моленіемъ“. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ разрѣшилъ и благословилъ отпраздновать день двадцатипятилѣтія службы О. Ректора и поднести ему для ношенія на груди св. Крестъ.

Празднованіе состоялось въ торжественномъ совершеніи Литургіи самимъ О. Ректоромъ, въ сослуженіи преподавателей Семинаріи, Протоіерея В. П. Рождественскаго и Священника А. А. Порфирьева, и Духовника Семинаріи Священника А. И. Никольскаго, при двухъ діаконахъ. Предъ Литургіей, когда О. Ректоръ съ сослужащими вышелъ изъ алтаря предъ Царскія врата для совершенія входныхъ молитвъ, ему отъ Се-

минарской корпораціи поднесенъ былъ (предварительно освященный) сребропозлащенный съ украшеніями св. Крестъ, при чемъ Инспекторъ Семинаріи Г. А. Полисадовъ, стоя вмѣстѣ съ преподавателями и другими должностными лицами Семинаріи около амвона, произнесъ рѣчь, послѣ которой О. Ректоръ, сдѣлавъ должное поклоненіе св. Кресту и приложившись къ нему, возложилъ его на себя. Во время Литургіи, вмѣсто причащающаго стиха, произнесено было преподавателемъ Гомилетики В. И. Богословскимъ поученіе на текстъ: „О всемъ благодарите, сія бо есть воля Божія о Христѣ Иисусѣ въ васъ (1 Тесс. V, 18). По окончаніи Литургіи отслужено было благодарственное Господу Богу моленіе, съ провозглашеніемъ въ концѣ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Свят. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшимъ Владиміру Епископу Нижегородскому и Модесту Епископу Волынскому, виновнику торжества О. Ректору Семинаріи, начальствующимъ, учащимъ, учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Въ служеніи молебствія, кромѣ лицъ, совершавшихъ Литургію, участвовали о. Протоіерей В. Д. Страгородскій и нѣкоторые городскіе священники, бывшіе ученики О. Ректора. Во время Литургіи и молебствія семинарскій храмъ былъ полонъ молящимися, такъ-какъ, кромѣ должностныхъ лицъ и всѣхъ учениковъ Семинаріи въ храмъ было много другихъ богомольцевъ.

По окончаніи церковнаго торжества, Инспекторъ, преподаватели и другія должностныя лица Семинаріи отправились въ квартиру О. Ректора для принесенія поздравленія; сюда же прибыли нѣкоторые городскіе

протоіереи и священники и другіе поздравители, а также нѣсколько учениковъ Семинаріи, въ качествѣ депутаціи отъ всѣхъ учащихся, при чемъ ученикъ 6 клас. Парійскій отъ учениковъ Семинаріи произнесъ рѣчь. Членъ Нижегородской Консисторіи отецъ Протоіерей Георгіевской церкви Н. П. Успенскій, при поздравленіи отъ себя и отъ лицъ, находящихся въ Нижнемъ, бывшихъ учениковъ О. Ректора, прочиталъ адресъ и поднесъ икону Господа Вседержителя въ сребропозлащенной ризѣ. Членъ Совѣта Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго Училища священникъ Ив. И. Соловьевъ прочиталъ адресъ отъ означеннаго училища. Смотритель Нижегородскаго Духовнаго Училища В. А. Миловидовъ произнесъ рѣчь и поднесъ О. Ректору отъ начальствующихъ и учащихся въ училищѣ лицъ Библію съ рисунками Доре; церковный староста семинарской церкви А. Д. Вяловъ поднесъ серебряный чеканной работы жбанъ. Были принесены поздравленія отъ церковно-учительской школы и отъ многихъ частныхъ лицъ.

Отъ Духовныхъ Училищъ: Арзамасскаго, Лысковскаго и Починковскаго были присланы поздравительныя телеграммы. О. Благочинный 2 округа Балахнинскаго уѣзда К. В. Юрасовъ съ подвѣдомыми ему священниками и др. прислали письменныя привѣтствія.

Въ 2 часа по полудни прибылъ въ квартиру О. Ректора и почтилъ его поздравленіемъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Епископъ Балахнинскій. Послѣ сего Его Преосвященство и всѣ поздравители были приглашены О. Ректоромъ откушать у него хлѣба-соли.

Во время обѣда Его Преосвященство, Преосвящен-

нѣйшій Агаѳодоръ, произнесъ рѣчь, провозгласилъ за здоровье О. Ректора Семинаріи Протоіерея Г. В. Годнева, который, отвѣтивъ на рѣчь Его Преосвященства, провозгласилъ тостъ за здоровье Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агаѳодора. За тѣмъ привѣтствовали О. Ректора рѣчами Инспекторъ Семинаріи Г. А. Полисадовъ, преподаватели: Протоіерей В. П. Рождественскій, М. С. Пальмовъ, А. Н. Протопоповъ; священникъ А. А. Порфирьевъ и членъ Консисторіи законоучитель Дворянскаго Института Императора Александра II священникъ Н. М. Архангельскій. Въ заключеніе начальствующихъ и всѣхъ преподавателей Семинаріи почтилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ рѣчью, въ которой выразилъ одобреніе и похвалу какъ виновнику торжества, такъ и всѣмъ служащимъ въ Семинаріи за ихъ труды, единодушіе и миръ. О. Ректоръ на всѣ, къ нему обращенныя, рѣчи отвѣчалъ изъявленіемъ глубочайшей благодарности, со смиреніемъ, съ задушевностію и сердечностію.

П о у ч е н і е

въ Нижегородскомъ Семинарскомъ храмѣ 11 Декабря 1889 года.

О всемъ благодарите, — говоритъ святой Апостолъ Павелъ въ 1-мъ посланіи къ Фессалоникійцамъ, — *сія божественная воля Божія о Христѣ Иисусѣ въ васъ* (V, 18).
Ровно 25 лѣтъ тому назадъ ближайшій Начальникъ О. Ректоръ здѣшной Семинаріи поставленъ былъ Богомъ и Высшею Духовною Властію преподавать исти-

ны св. Библии воспитывающимся въ семъ духовномъ вертоградѣ юношамъ, назначеніе которыхъ быть, по окончаніи образованія и по достиженіи зрѣлаго возраста, пастырями словесныхъ овецъ Церкви Христовой.

Послѣ восемнадцати-лѣтняго нелѣстнаго исполненія этой трудной обязанности учителя и истолкователя заключающихся въ Библейскихъ книгахъ истинъ Божественнаго откровенія, онъ, нашъ нынѣ непосредственный Начальникъ, — по Вседѣйствующему Промыслу Божію, призванъ былъ *предстояти предъ Господомъ, служить и молиться и благословляти о Имени Его* (Второз. X, 8), а съ тѣмъ вмѣстѣ и начальствовать въ семъ разсадникѣ духовнаго просвѣщенія. Принявъ священныя санъ и начальствованіе, Онъ остался въ то же время здѣсь же учителемъ и истолкователемъ Апостольской мудрости.

Взирая на двадцати-пяти-лѣтнюю, многотрудную учительскую, священническую и начальническую служебную дѣятельность нашего Отца Ректора, — дѣятельность благотворную для нашего училища и можно сказать, многоплодную для Церкви Божіей и нашего отечества, нельзя не примѣтить особаго благоволенія Божія какъ къ дѣлателью, такъ и къ винограднику, въ которомъ работаетъ этотъ дѣлатель (Мѡ. XX гл.).

Но не будемъ, братіе, восхвалять дѣлателя, ибо не нуждается въ похвалахъ отъ людей тотъ, кто имѣетъ въ виду обязанность, законъ и правду, кто вмѣстѣ съ Апостоломъ можетъ сказать намъ: *сами знаете, братіе, о нашемъ входѣ къ вамъ, что онъ былъ не бездѣйственный...; въ ученіи нашемъ нѣтъ ни заблужденія, ни нечистыхъ побужденій, ни лукавства. Но какъ Богъ удостоилъ насъ того, чтобы въпритъ намъ благо-*

вѣстїе, такъ мы и говоримъ, угождая не чловѣкамъ, но Богу, испытующему сердца наши.... (1 Фессалон. II, 3 и 4). Да и собрались мы въ сей храмъ не для, того, чтобы говорить о дѣлахъ чловѣческихъ, но чтобы излить свою благодарность въ молитвахъ предъ Всещедрымъ Царемъ Небеснымъ, Который благословляетъ труды нашего Начальника и *вѣнчаетъ* его, а съ нимъ *вмѣстѣ* и насъ, и все училище наше *милостїю и щедротами* (Псал. CII, 4).

Сїе собранїе наше въ храмъ для принесенїя благодарственной молитвы Господу Вседержителю напоминаетъ намъ о нашей священной обязанности всегда и о всемъ благодарить Бога. Мы непрестанно, въ каждый часъ и каждую минуту жизни должны вспоминать о благодѣющемъ намъ Богѣ Спасителѣ, — не забывать о великихъ, неизреченныхъ благодѣянїяхъ Того, Кѣмъ мы *живемъ и движемся и есмь* (Дѣян. XVII, 28), — славословить и благодарить за все, что по-даетъ намъ Его щедротательная десница. Продолжая, поддерживая и охраняя жизнь нашу, Богъ не перестаетъ изливать на насъ многообразные дары Своей благости, чтобы привлечь насъ къ Себѣ, чтобы явить намъ презѣльное богатство милосердїя Своего, чтобы дать намъ возможность стяжать то *не оскудѣваемое сокровище на небеси*, котораго *ни червь, ни тля тлитъ, ни татїе не подкапываютъ, ни крадутъ* (Мѡ. VI, 20) и которое *уготовалъ Богъ любящимъ Его* (I Коринт. II, 9). Онъ наказуетъ насъ гнѣвомъ Своимъ, чтобы не допустить насъ умереть во грѣхахъ безъ покаянїя и дать намъ возможность загладить наши грѣхи терпѣнїемъ и злостраданїемъ. Такъ *щедръ и милостивъ* къ намъ *Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ* (Псал.

СII, 8). Какъ же послѣ того не благодарить непрестанно Господа, всегда намъ благодѣющаго?

Но благодарность наша къ Богу не въ молитвѣ только устной и не въ однихъ только словахъ должна выражаться; она должна проявляться въ исполненїи заповѣдей Божїихъ, — въ повиновенїи святому Божественному закону. *Что мя зовете: Господи, Господи! и не творите, яже глаголю* (Лук. VI, 46), — говоритъ наш Спаситель. Онъ Самъ Своимъ примѣромъ учить насъ повиновенїю волѣ Божїей, ибо Онъ низшелъ съ небесъ *не да творитъ волю Свою, но волю пославшаго Его Отца* (Іоан. V, 30). Вся Его земная жизнь, отъ самаго рожденїя до смерти, была не иное что, какъ безпредѣльное повиновенїе Своему Небесному Отцу; Онъ не *пререкъ, ниже возопилъ* (Мѡ. XII, 19), — *былъ послушливъ даже до смерти, — и смерти крестной* (Филип. II, 8), позорной, незаслуженной. То же повиновенїе волѣ Божїей завѣщаль *Господь нашъ Іисусъ Христосъ* и своимъ ученикамъ: *аще заповѣди Моя соблюдете, пребудете въ любви Моей; якоже Азъ заповѣди Отца Моего соблюдохъ, и пребываю въ Его любви* (Іоан. XV, 10). Будемъ и мы, братїе, изучающїе священное писанїе въ школь и слушающїе его въ храмѣ Божїемъ, — будемъ и мы *творцами слова, а не точїю слышателями, прельщающе себе самихъ* (Іаков. I, 22). *Не слышатели бо закона праведни предъ Богомъ, но творцы закона, сїи оправдятся* (Рим. II, 13). Будемъ внимательны къ событїямъ жизни своей, примѣчая и въ нихъ волю Божїю и покоряясь ей. Все въ мїрѣ происходитъ подъ управленїемъ провидѣнїя Божїя и слѣдовательно все — по волѣ Божїей. И такъ во всемъ, что насъ постигаетъ, будемъ познавать волю Божїю: приходитъ благопо-

лучіе ои благовѣствуетъ намъ волю Божію, чтобы мы благодарили Бога; приходитъ бѣдствіе и возвѣщаетъ намъ волю Божію, чтобы мы терпѣли. Вообще всѣми дѣйствіями своего Божественнаго промысленія Господь вразумляетъ и наставляетъ насъ на лучшее; всѣми судьбами милости и правды своей Онъ ведетъ насъ къ исправленію, совершенству и спасенію, ибо это одно хотѣніе Божіе — *всѣмъ челоукомъ спастися и во разумъ истины прийти* (1 Тимоѳ. II, 4).

Особенно вы, учащіеся въ семъ духовномъ разсадникѣ просвѣщенія, приучайте волю свою къ послушанію волѣ Божіей, которая открывається вамъ въ урокахъ, совѣтахъ, наставленіяхъ и повелѣніяхъ вашихъ начальниковъ и наставниковъ, — приучайтесь къ точному исполненію заповѣдей Божіихъ, къ смиренію, кротости, терпѣнію, самотверженію, готовности служить благу братій своихъ, по выходѣ изъ сей школы, съ полнѣйшимъ усердіемъ. Жатва многая, разнообразная и трудная ожидаетъ васъ. Господь говоритъ вамъ: *Азъ избрахъ васъ, и положихъ васъ, да вы идете и плодъ принесете* (Іоан. XV, 16).

Святая Церковь требуетъ, чтобы вы были служители вѣрные, дѣлатели непостыдные, пастыри добрые. Таки ми дѣлателями ожидаютъ видѣть васъ начальники и наставники ваши и такими надѣется срѣтить васъ общество, въ которое вы вступите изъ мѣста вашего воспитанія. Да не посрамятся о васъ надежды и ожиданія, да не посрамится чрезъ васъ и самое мѣсто воспитанія. *Потщитесь же себе искусны поставити предъ Богомъ, дѣлатели непостыдны, право правящи слово истины* (2 Тимоѳ. II, 15). Это ваше непостыдное дѣланіе будетъ самою великою благодарностію отъ васъ всѣмъ, съ отеческою заботливостію надзирающимъ

за вашимъ воспитаніемъ правственнымъ и образованіемъ умственнымъ, наставникамъ, воспитателямъ и начальникамъ вашимъ, и особенно виновнику настоящаго торжества, вашему главному, непосредственному Начальнику, который съ великою отеческою любовію и мудростію паче другихъ несетъ многочисленные и многосложные труды и заботы о вашемъ умственномъ и правственномъ преуспѣянніи и который болѣе другихъ отвѣтствуетъ предъ Правительствомъ и Богомъ за васъ. Помните сіе, братіе, и чтобы всегда радовать, а не огорчать вашего ближайшаго Начальника и другихъ воспитателей и наставниковъ вашихъ, дорожите драгоценнымъ для васъ временемъ настоящаго воспитанія вашего. Старайтесь обременять разумъ свой познаніемъ здравыхъ словесъ Господа Іисуса Христа; сокрушайте сердце свое страхомъ Божіимъ, умягчайте его молитвою, увлажжайте слезами умиленія предъ Богомъ; болѣе всего не попускайте ему заростать дурными наклонностями и привычками, и всегда и во всемъ *повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покаряйтесь; тѣмъ бо бдятъ о душахъ вашихъ* (Евреям. XIII, 17).

Почитая двадцати-пяти-лѣтніе труды одного изъ такихъ наставниковъ, который бдитъ о душахъ не только воспитывающихся, но и воспитывающихъ въ семъ духовномъ вертоградѣ, мы и собрались нынѣ въ сей храмъ Божій. *Принесемъ же въ жертву Богу хвалу* (Псал. XLIX, 14) и возблагодаримъ Господа, что Онъ прибавилъ велию милость къ Начальнику нашему, а чрезъ него и къ намъ всѣмъ, сподобивъ Его столь долгое время мирно и благотворно потрудиться для блага здѣшняго разсадника духовнаго просвѣщенія, — для Церкви Божіей и Нашего Отечества, и помолимся усердно

предъ Отцемъ щедротъ, чтобы Онъ обновилъ и умножилъ благословенія Свои надъ симъ дѣлателемъ въ Виноградникѣ Господнемъ и надъ всѣми нами, — чтобы соблюлъ въ насъ православную вѣру въ ея чистотѣ и силѣ, да пребудетъ она источникомъ просвѣщенія нашего.

Слава Тебѣ Богу, Благодателю нашему во вѣки вѣковъ. Аминь.

Преподаватель Василій Богословскій.

Адресы и рѣчи Ректору Семинаріи протоіерею Г. В. Годневу, въ день исполнившагося 25-лѣтія его службы при Семинаріи.

1. Рѣчь Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Агаеодора, Епископа Балахнинскаго.

Привѣтствую Васъ, Ваше Высокопреподобіе, съ торжествомъ 25-лѣтія Вашей службы. Съ удовольствіемъ вижу, что торжество это сердечно раздѣляютъ съ Вами не одни преподаватели и служащіе Семинаріи, но и весьма многіе изъ лицъ стороннихъ. Сіе впрочемъ и должно быть. Ваше усердіе и труды по службѣ здѣсь всѣмъ извѣстны. Стоя всегда на высотѣ своего долга, Вы съ особеннымъ тщаніемъ, съ особенною точностію и аккуратностію относитесь къ своему дѣлу и стараетесь поставить ввѣренное вамъ заведеніе на должную высоту въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ. И можно сказать съ утѣшеніемъ, что труды ваши не остаются безплодными. Изъ нашей Нижегородской Семинаріи выходятъ мужи благоговѣйные, способные не только совершать богослуженія, но и проповѣдывать

слово Божіе и даже выступать на борьбу со врагомъ православія — расколомъ. Душевно желаю вамъ дожить до библейскаго юбилея и отпраздновать его блистательно.

2. Рѣчь отъ сослуживцевъ, произнесенная Инспекторомъ Семинаріи Гр. Ае. Полисадовымъ при поднесеніи св. Креста.

Ваше Высокопреподобіе, Высокоуважаемый о. Ректоръ, Во святомъ храмѣ, посвященномъ имени преподобнаго Іоанна Дамаскина, наставника православія и учителя благочестія и чистоты, мы служащіе духовному просвѣщенію, обученію и воспитанію и другіе подчиненные Ваши собрались помолиться съ Вами и почтить Васъ, какъ ревностнаго и усерднаго въ теченіе многихъ лѣтъ учителя, руководителя и начальника того учебнаго заведенія, въ которомъ готовятъ будущіе пастыри и учителя православной Церкви. Для сего мы избрали нынѣшній знаменательный день, запечатлѣвший 25-лѣтіе Вашего благотворительнаго и многополезнаго служенія въ Нижегородской Семинаріи. Привѣтствуя Васъ съ симъ знаменательнымъ днемъ и раздѣляя Вашу радость, мы молимъ Господа, во власти Коего времена и лѣта, судьбы и жребіи чловѣка, да сохранитъ, продлитъ и умножитъ Онъ лѣта Вашей жизни во всякомъ благополучіи и ниспошлетъ небесное благословеніе на Ваши труды, настоящіе и предстоящіе по управленію ввѣреннымъ Вамъ учебнымъ заведеніемъ. При семъ на память о настоящемъ юбилейномъ днѣ и въ выраженіе нашего уваженія къ Вамъ равно и въ знакъ и залогъ единенія съ Вами въ духѣ міра и христіанской любви, просимъ Васъ принять отъ насъ, вмѣстѣ

съ наилучшими нашими благожеланіями, нашъ даръ — сей святой крестъ съ украшеніями. Поднося его Вамъ отъ всего усердія, мы молитвенно желаемъ, да будетъ сей крестъ не только украшеніемъ Вашимъ, но и утѣшеніемъ и огражденіемъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей и, по слову Апостольскому, да будетъ онъ Вашею радостію и похвалою (Галат. 6, 14). Взирая на оный крестъ, да вспоминаете Вы о нашемъ благорасположеніи къ Вамъ и укрѣпляетесь твердымъ упованіемъ на помощь Божію въ несеніи того житейскаго и служебнаго креста, который по волѣ Вожеественнаго Крестоносца возлагается на всякаго челоука, на начальствующаго же тѣмъ болѣе. Теперь, Ваше Высокопреподобіе, благоволите, въ присутствіи всѣхъ насъ подчиненныхъ Вашихъ, учащихъ и учащихся, а также и другихъ лицъ, здѣсь предстоящихъ истинно почитающихъ Васъ, возложить сей крестъ на грудь свою, да возрадуется сердце Ваше о Богѣ Спасителѣ нашемъ, даровавшемъ Вамъ силы и способности непреткновенно, съ честію, достоинствомъ и пользою пройти многотрудное и многозаботливое 25-лѣтнее служебное поприще во благо духовнаго просвѣщенія и нравственнаго воспитанія юности управляемой Вами Нижегородской Семинаріи.

3. Адресъ отъ находящихся въ Нижнемъ, бывшихъ воспитанниковъ Нижегородской Семинаріи — учениковъ юбиляра при поднесеніи св. иконы Господа Вседержителя.

Достопочтеннѣйшій Отецъ Протоіерей! Мы, находящіеся въ Нижнемъ Новгородѣ, бывшіе воспитанники Нижегородской Духовной Семинаріи ученики Ваши,

извѣстившись о имѣющемъ совершиться 11-го сего декабря двадцатипятилѣтіи Вашей учебной службы, проведенной исключительно въ нашей родной Семинаріи, благодарно вспоминая Ваши труды, съ великимъ терпѣніемъ понесенные Вами для пользы нашего образованія въ духѣ святой православной Церкви, положили ознаменовать день исполнившагося 25-ти лѣтняго служенія Вашего поднесеніемъ Вамъ иконы Господа Вседержителя

Усердно прося Васъ принять отъ насъ сію святую икону въ молитвенную память и какъ знакъ нашей признательности и нашего уваженія къ Вамъ, усердно молимъ и будемъ молить Господа устроить дальнѣйшее служеніе Ваше столь-же благоплоднымъ, каковымъ оно было доселѣ, а пресвитерство Ваше столь-же честнымъ, каково оно есть и въ настоящее время, также дающимъ вѣрнымъ образъ словомъ и житіемъ и также вызывающимъ общее къ Вамъ уваженіе.

Вашего Высокопреподобія усерднѣйшіе богомольцы:

Георгіевской Церкви Протоіерей Николай Успенскій, Законоучитель Александровскаго Института Священникъ Николай Архангельскій, Священникъ Срѣтенской Церкви Михаилъ Кудрявцевъ, Священникъ Николай Фіалковскій, Священникъ Николай Виноградовъ, Священникъ Діонисій Листовъ, Священникъ Александръ Воскресенскій, Варваринской Церкви Священникъ Павелъ Дебронравовъ, Сормовской заводской Церкви Священникъ Николай Мамонтовъ, Георгіевской Церкви Священникъ Михаилъ Парійскій, Алексѣевской Церкви Священникъ Леонидъ Бѣлавинъ, Законоучитель женскаго Епархіальнаго училища, Священникъ Алексѣй Некрасовъ, Александро-Невской-земско-богадѣленной Церкви Свя-

щенникъ Павелъ Тихонравовъ, Священникъ Троицкой Церкви
 Иоаннъ Коринескій, Священникъ Крестовоздвиженскаго монастыря
 Иоаннъ Соловьевъ, Рождественской Церкви Священникъ Николай
 Царевскій, Вознесенской Церкви Священникъ Александръ Виш-
 няковъ, Мининской богадѣльни Священникъ А. Преображенскій,
 Похвалинской Церкви Священникъ Іоаннъ Никольскій, Священ-
 никъ Космо-Даміанской Церкви Михаилъ Садовскій, Успенской
 Церкви Священникъ Николай Фаминскій, Одигитріевской Церкви
 Священникъ Іоаннъ Востоковъ, Преподаватель Василій Нарциссовъ,
 Преподаватель Епархіальнаго женскаго Училища Николай Влади-
 мірскій, Преподаватель Епархіальнаго женскаго Училища Павелъ
 Политковскій, Преподаватель Епархіальнаго женскаго Училища
 Николай Горданскій, Столоначальникъ Духовной Консисторіи Але-
 ксандръ Соколовъ, Псаломщикъ Вознесенской Церкви Веніаминъ
 Соколовскій, Діаконъ Похвалинской Церкви Сергій Маковъ, Діа-
 конъ Космо-Даміанской Церкви Александръ Гибринъ, Ярмароч-
 наго Спасскаго Собора Діаконъ Александръ Снѣжницкій, Михаилъ
 Никольскій.

4. Адресъ отъ Совѣта Нижегородскаго Епархіальнаго Жен-
 скаго Училища.

Ваше Высокопреподобіе, Достопочтеннѣйшій О.
 Ректоръ Геннадій Васильевичъ! Сегодня, 11 Декабря,
 Нижегородская Духовная Семинарія торжественно празд-
 нуетъ 25-лѣтній юбилей Вашей полезной и многоплод-
 ной педагогической и административной дѣятельности,
 посвященной Вами въ теченіе цѣлой четверти вѣка на
 просвѣщеніе духовнаго юношества въ духѣ и словѣ
 Евангельскаго ученія въ этой родной намъ Семинаріи.
 Совѣту Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Учи-
 лища, существующему уже слишкомъ 23 года бокъ-объ-
 бокъ съ ввѣренной Вамъ Семинаріей, хорошо извѣстна
 эта Ваша 25-лѣтняя педагогически-воспитательная и
 административная дѣятельность. Поэтому Совѣтъ Учи-

лица въ сей знаменательный юбилейный Вашъ день
 не можетъ не присоединиться къ сонму Вашихъ по-
 здравителей и почитателей и позволяетъ себѣ, хотя
 кратко, охарактеризовать эту Вашу многолѣтнюю и
 многоплодную дѣятельность. — Четверть вѣка, лучшая
 пора Вашей жизни, отдана была Вами всецѣло обуче-
 нію и воспитанію въ лучшихъ нравахъ ввѣреннаго
 Вамъ нашего духовнаго юношества, и не обинуясь дол-
 жно сказать, что эта высокая и многотрудная цѣль во-
 спитанія выполнена Вами вполне добросовѣстно и
 честно. Четверть вѣка, проведенная Вами, не жалѣя сво-
 ихъ силъ и здоровья, для приготовленія достойныхъ
 священнослужителей и учителей мѣстной Православной
 Церкви, и теперь не мало уже трудящихся на нивѣ
 Божіей, — время не малое! Четверть вѣка Вашихъ не-
 устанныхъ трудовъ, посвященныхъ для укорененія въ
 средѣ духовнаго юношества, а чрезъ него и въ самомъ
 народѣ, великихъ и святыхъ истинъ, истинъ ученія
 Христова, — трудовъ, вполне добросовѣстно и честно
 исполненныхъ Вами по мѣрѣ силъ и даннаго Вамъ отъ
 Бога таланта, что засвидѣтельствуютъ сотни Вашихъ
 бывшихъ учениковъ, нынѣ уже самостоятельно ратую-
 щихъ на томъ или другомъ житейскомъ поприщѣ, —
 эта четверть вѣка сама собой говоритъ лучше и яснѣе
 всякихъ словъ и фразъ о Вашей многополезной и
 доброй дѣятельности.

Но и эта дѣятельность, сама по себѣ многослож-
 ная и трудная по одной только ввѣренной Вамъ Се-
 минаріи, для Васъ какъ будто бы была недостаточна.
 Ваша добрая душа не желала ограничиваться дѣятель-
 ностію въ одной только Семинаріи, а хотѣла бы свои
 христіанскія познанія Слова Божія и ученія оо. Церкви,

а также и свой жизненный опыт передать и тѣмъ, которыя имѣютъ быть со временемъ Вашимъ воспитанникамъ самыми близкими спутницами и сотрудницами въ ихъ пастырской жизни и дѣятельности. Въ силу сего дорогаго чувства Вы рѣшились было нѣкогда (въ 1868 году) быть священникомъ нашего училищнаго храма и законоучителемъ нашего Епархіального Женскаго Училища, вовсе не думая о какомъ-либо матеріальномъ вознагражденіи, такъ какъ оно, хотя и полагалось тогда, но было весьма незначительно. Цѣль Вашего желанія — быть священникомъ храма Епархіального Женскаго Училища была одна: принести посильную пользу своимъ знаніемъ и житейскимъ опытомъ и этому, новому тогда еще, духовному женскому учебному заведенію. Но Богу угодно было, чтобы Вы въ Священномъ санѣ заняли не законоучительскій, а болѣе почетный постъ Ректора Семинаріи. Совѣтъ Училища радуется, что Господь воздалъ достойному достойное, но вмѣстѣ съ тѣмъ не можетъ забыть и досель, что Вы, глубокоуважаемый юбиляръ, не прочь были всегда, какъ прежде, такъ, если было бы возможно, и теперь, посвятить часть своихъ трудовъ и на пользу Епархіального Женскаго Училища.

Принимая во вниманіе все вышесказанное, а паче всего Вашу постоянную любовь и симпатію къ успѣхамъ нашего еще сравнительно юнаго учебнаго заведенія, — Совѣтъ Училища почитаетъ своимъ долгомъ съ глубокимъ уваженіемъ и сердечнымъ сочувствіемъ къ Вашему Высокопреподобію принести Вамъ въ сей торжественный день свои поздравленія и благопожеланія: да поможетъ Вамъ Господь Богъ продолжить Ваше благое и благородное дѣло обученія и воспитанія юно-

шей еще на многіе и многіе годы. Нижній-Новгородъ. Декабря 11 дня 1889 года.

Предсѣдатель Совѣта Протоіерей Андрей Остроумовъ.

Начальница Училища Марія Симанская.

Инспекторъ классовъ Училища Священникъ Алексѣй

Порфирьевъ.

Членъ Совѣта Священникъ Діонисій Листовъ.

Членъ Совѣта и Дѣлопроизводитель Священникъ Іоаннъ

Соловьевъ.

5. Рѣчь отъ служащихъ въ Нижегородскомъ Духовномъ Училищѣ, произнесенная Смотрителемъ училища В. А. Миловидовымъ при поднесеніи Библии съ рисунками Доре.

Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій о. Ректоръ! Привѣтствуемъ Васъ съ настоящимъ торжественнымъ днемъ исполнившагося 25-тія Вашей службы. Радостнымъ былъ для Васъ день 11 декабря 1864 г., когда Вамъ волею высшаго Начальства указано было мѣсто службы — здѣшняя Духовная Семинарія, въ коей Вамъ представлялась полная возможность осуществленія своихъ завѣтныхъ плановъ и надеждъ на служеніе Церкви въ должности наставника и воспитателя духовнаго юношества, будущихъ пастырей Церкви; но несравненно радостнѣе для Васъ настоящій день. Въ нынѣшній день Вы съ спокойной совѣстью, положа руку на сердце, можете сказать, что все, что я обязанъ былъ сдѣлать, сдѣлалъ, а настоящее положеніе Ваше уже не въ скромной должности преподавателя, а на высокомъ постѣ начальника сего заведенія, даетъ Вамъ полное право сказать, что лежащія на Васъ долгъ и обязанности выполнены Вами не только добросовѣстно и съ пользой,

но съ честью и славой. Искренно раздѣляемъ Вашу радость настоящаго дня, и, необинуясь можемъ сказать, что эта радость столько же Ваша, сколько и наша, какъ потому, что мы тѣсно связаны съ Вами подъ Вашимъ опытнымъ руководствомъ общимъ дѣломъ служенія, такъ и потому, что большая часть изъ насъ, служащихъ въ Духовномъ Училищѣ, Ваши воспитанники, глубоко почитающіе и уважающіе Васъ. На нашихъ глазахъ протекла четверть вѣка Вашей многосторонней и многополезной дѣятельности и мы — очевидцы Вашихъ трудовъ, понесенныхъ Вами для сего заведенія и подчиненныхъ ему духовныхъ училищъ, трудовъ почтенныхъ, возбуждавшихъ въ насъ въ бытность нашу Вашими воспитанниками, возбуждающихъ и въ настоящее время глубокое уваженіе и почтеніе. Какъ въ 1864 г. 11 декабря было въ Вашей жизни, можно сказать, днемъ мечты, плановъ и надеждъ, ожидавшихъ Васъ въ наступающей для Васъ общественной дѣятельности, такъ настоящій день есть по преимуществу день воспоминаній о прошедшемъ. Не могу и я, по одушевляющимъ меня радостнымъ чувствамъ, не перенестись воспоминаніями въ прошедшее Ваше и не для похвалы Вамъ — неумѣстно съ моей стороны хвалить Васъ, да и Вы, В. В.—бѣе, не нуждаетесь ни въ какой похвалѣ словомъ, имѣя выше всякой похвалы — 25-тіе Вашей достославной и полезной службы — и по искреннему моему чувству нахожу умѣстнымъ воспроизвести нѣкоторыя черты Вашей преподавательской дѣятельности, кои располагали къ Вамъ Вашихъ воспитанниковъ и возбуждали въ нихъ глубокое почтеніе и уваженіе.

На насъ, Ваше В.—іе, возложено было препода-

ваніе одного изъ обширнѣйшихъ и важнѣйшихъ въ системѣ семинарскаго образованія предметовъ — Св. Писанія. Чтобы быть достойнымъ преподавателемъ этого предмета, много нужно было положить труда только для основательнаго изученія его, особенно же въ то время, въ какое Вы стали преподавателемъ Св. Писанія, а еще болѣе для того, чтобы не сдѣлаться мѣдью звѣнящей или кимваломъ звучащимъ, а преподавателемъ, на самомъ себѣ прежде всего показывающимъ примѣненіе и осуществленіе въ жизни тѣхъ высокихъ правилъ, какія преподаются и проводятся въ Словѣ Божіемъ, иначе — преподавателемъ, слово котораго оправдывалось бы самымъ дѣломъ, самою жизнью. Только любовь къ своему предмету могла облегчить Ваши труды самостоятельнаго при отсутствіи въ то время учебныхъ пособій и руководство изученія Св. Писанія, только любовь къ Слову Божію могла сообщить Вамъ силы къ преодолѣнію многихъ неизбѣжныхъ въ жизни препятствій въ согласованіи своей жизни съ правилами и постановленіями Слова Божія. И дѣйствительно, мы видѣли въ Васъ преподавателя всею душою любящаго свой предметъ, поучающагося въ немъ день и ночь, благоговѣющаго предъ Св. Писаніемъ, усвояющаго его не умомъ только, но и сердцемъ и поставившаго свою жизнь на твердыхъ началахъ Слова Божія, однимъ словомъ, преподавателя, ведущаго самый трудолюбивый, скромный и благочестивый образъ жизни. Это — первое, что располагало къ Вамъ Вашихъ воспитанниковъ и вселяло въ нихъ глубокое уваженіе и почтеніе къ Вамъ. Второе: честность и добросовѣстность въ выполненіи лежащаго на Васъ долга, простирающагося до самопожертвованія. Особенно памятенъ для насъ случай Ва-

ней тяжелой болѣзни за бытность нашу Вашими воспитанниками, при которой Вы, хоть и съ большимъ трудомъ и насиліемъ для себя, все-таки продолжали свои занятія до тѣхъ поръ, пока самая физическая необходимость не заставила Васъ на время прекратить занятія. Далѣе: аккуратность въ выполненіи своихъ преподавательскихъ обязанностей, проявляющаяся во всемъ, начиная съ наблюденія точности во времени классныхъ занятій, а по отношенію къ воспитанникамъ расположеніе ихъ и требованіе такой же честности и добросовѣстности въ усвоеніи преподаваемыхъ Вами уроковъ, примѣръ каковой подавали Вы сами во всемъ, и строгая справедливость въ оцѣнкѣ прилежанія и успѣховъ ихъ — качество, особенно воспитательно вліяющее на неиспорченныя сердца юношей, живущихъ идеальными стремленіями и надеждами и свѣтлыми взглядами на жизнь. И въ настоящемъ Вашемъ высокомъ положеніи Начальника сего заведенія и подчиненныхъ ему духовныхъ училищъ возбуждаетъ въ насъ — подчиненныхъ Вамъ соотрудникахъ въ дѣлѣ воспитанія духовнаго юношества — глубокое уваженіе и почтеніе къ Вамъ эти же оставшіяся неизмѣнными черты Вашей прежней дѣятельности. Мы видимъ въ Васъ начальника, всецѣло преданнаго своему дѣлу, съ любовью, неутомимо заботящагося не только о благоустроеніи своего заведенія, но и ввѣренныхъ Вамъ духовныхъ училищъ; Вашими мудрыми указаніями руководствуемся, а Васъ ставимъ для себя примѣромъ въ своей дѣятельности.

Единодушно раздѣляя по чувствамъ расположенія и глубокаго уваженія и почтенія къ Вамъ и какъ къ бывшему наставнику, большей части насъ и какъ начальнику и руководителю въ учебно-воспитательномъ

нашемъ дѣлѣ всѣхъ насъ, Вашу радость настоящаго дня, мы отъ души желаемъ и молимъ, чтобы Господь Богъ далъ Вамъ силы и наступающую вторую четверть Вашего настоящаго многосложнаго служенія потрудиться съ той же любовью, энергіей и неутомимостью и столько же достославно, какъ Вы потрудились до сего дня и, какъ выраженіе нашего сочувствія Вашей радости и искреннихъ нашихъ благопожеланій, просимъ Васъ принять отъ насъ тотъ предметъ, который Вы возлюбили всею душою и въ которомъ поучались Вы со дней Вашей юности, — это книга Св. Писанія. (12)

6. Рѣчь Инспектора Семинаріи Г. А. Полисадова.

Ваше Высокопреподобіе, многоуважаемый о. Ректоръ! Сего дня исполнилось 25-лѣтіе служенія Вашего образованію и воспитанію духовнаго юношества въ Нижегородской Семинаріи, и Вамъ чрезъ особенное семинарское празднество воздается та честь, которая по справедливости причествуетъ Вамъ, какъ выдающемуся по заслугамъ и положенію своему дѣятелю, всѣ 25 лѣтъ службы своей посвятившему нераздѣльно и всецѣло одному и тому же учебному заведенію.

Ваша дѣятельность въ Нижегородской Семинаріи разнообразна, многотрудна и несомнѣнно плодотворна. Она началась съ дѣятельности Вашей, какъ преподавателя Семинаріи. Въ цвѣтѣ лѣтъ и силъ, съ богатымъ запасомъ знаній, съ зрѣлымъ сознаніемъ своего долга и привычкой къ терпѣливому и настойчивому труду, Вы прибыли въ Нижегородскую Семинарію преподавать одинъ изъ важнѣйшихъ предметовъ Семинарскаго обученія — Священное Писаніе. Трудъ предстоялъ Вамъ не

малый. Знаніе Священ. Писанія для успѣшнаго преподаванія его въ школахъ требуетъ отъ изучающаго не только напряженія всего ума и энергіи воли, но и высокаго нравственнаго подвига, чистоты сердца и благочестиваго настроенія духа. Премудрость, достигаемая чрезъ изученіе Божественнаго Писанія, дается нелегко. Она, по свидѣтельству того же Писанія, прежде всего „помучитъ“ человѣка въ наказаніи своемъ... и искуситъ въ оправданіихъ своихъ... и потомъ уже возвеселитъ человѣка и откроетъ ему тайны своя (Сирах. IV, 18 — 21). При помощи Божіей, Вы, многоуважаемый Геннадій Васильевичъ, вышли побѣдителемъ изъ этой трудности. Чрезъ внимательное и благоговѣнное чтеніе и изученіе Слова Божія Вы скоро освоились съ священнымъ предметомъ своего преподаванія и явились многознающимъ и искуснымъ толкователемъ и изъяснителемъ онаго. Съ сими качествами Вы преподавали живое и дѣйственное Слово Божіе многимъ смѣняющимся одно другимъ поколѣніямъ воспитанниковъ. Количество сихъ послѣднихъ слѣдуетъ считать не десятками и сотнями, а десятками сотенъ, — и теперь они, въ большинствѣ своемъ, въ качествѣ пастырей Церкви совершаютъ-ли богослуженіе, проповѣдуютъ-ли въ храмахъ, учатъ-ли въ школахъ, всегда — и предъ глазами, и въ рукахъ, и въ умѣ и въ сердцѣ имѣютъ книги Закона Божія, или священное писаніе и несомнѣнно съ благодарностію воспоминаютъ Васъ какъ умѣлаго и ревностнаго преподавателя, съ простотою и доступностію изъясняющаго глубины божественныхъ писаній и при томъ не иначе какъ въ духѣ ученія Православной Церкви. Ваши ученики — пастыри Церкви на духовныхъ нивахъ своихъ посѣваютъ тѣ же святые сѣмена Слова Божія, которыя

посѣвали нѣкогда въ сердцахъ ихъ. Вы, и тысячами алчущихъ и жаждущихъ своихъ прихожанъ даются ту же духовную пищу и ту же живую воду, которыя чрезъ изученіе священ. Писанія получали подъ руководствомъ Вашимъ. Вотъ очевиднѣйшіе и драгоценные плоды Вашего духовнаго дѣланія и подвижанія въ нашемъ разсадникѣ духовнаго племени. Въ живомъ созерцаніи этихъ зрѣлыхъ и обильныхъ плодовъ, равно и въ сознаніи свято исполненнаго долга — лучшая награда для дѣятеля.

Но Ваши заслуги для Нижегородской Семинаріи не ограничиваются дѣятельностію преподавателя: Вы, въ теченіе немалаго времени, несли весьма не легкое и многоотвѣтственное бремя надзора за нравственностію воспитанниковъ, живущихъ въ зданіи епархіальнаго общежитія, и вотъ уже болѣе 7 лѣтъ какъ, по принятіи священнаго сана, состоите Начальникомъ Семинаріи. Взятый отъ товарищеской среды нашей, Вы стали выше насъ, какъ начальникъ заведенія, и въ этомъ званіи знамя своего начальствованія держите крѣпкою рукой. Мы не сомнѣваемся, что Вы приняли начальствованіе не съ мыслию лишь о власти и ея преимуществахъ, но въ сознаніи святости и высоты обязанностей, соединенныхъ со властію, и изъ искренняго желанія принести возможную пользу ввѣренному Вамъ учебному заведенію, — и дѣйствительно мы видимъ и убѣждаемся, что отличительною чертою Вашего управленія служитъ стремленіе къ выполненію даннаго въ руководство Семинаріямъ закона во всей его полнотѣ и силѣ, дабы такимъ образомъ, по указаніямъ сего закона и при свѣтѣ его, возможно скорѣе и успѣшнѣе благоустроить ввѣренное

Вашему управленію заведеніе и поставитъ его на вы-
соту его назначенія.

Задача эта великая, святая и необходимо обяза-
тельная, особенно въ настоящее время, въ виду запросовъ
и требованій, предъявляемыхъ ко всѣмъ учебнымъ за-
веденіямъ отъ общества, Церкви и Правительства. Въ
самомъ дѣлѣ, теперь отъ каждаго учебнаго заведенія
требуется, чтобы обучающіеся въ немъ, сверхъ общаго
образованія, получали основательное религіозно-нрав-
ственное образованіе и были воспитываемы въ духѣ
уваженія и преданности св. Церкви, Престолу и отече-
ству. Отъ воспитанниковъ Семинаріи, сверхъ сего, тре-
буется, чтобы они были впоследствии достойными и
благорговѣйными священно-служителями, кроткими и сми-
ренными пастырями словесныхъ овецъ и просвѣщенными
учителями и руководителями народа, не только темныхъ
массъ народа, но и людей просвѣщенныхъ, такъ чтобы
„всякому вопрошающему словесе о ихъ упова-
ніи“ могли дать удовлетворительный отвѣтъ. (1 Петр.
III, 15). Чѣмъ выше задача и труднѣе ея достиженіе, тѣмъ
больше умѣнья и знанія, терпѣнія и искусства требуется
отъ воспитывающихъ, въ особенности же — отъ началь-
ствующаго въ заведеніи. Что же? Благодареніе Госпо-
ду! И въ этомъ отношеніи, т. е. со стороны Вашего
управленія Семинаріей, труды Ваши, о. Ректоръ, не
только не остаются тщетными, но благословляются Бо-
гомъ. Видятся, безъ сомнѣнія, всѣмъ и добрые плоды
Вашихъ трудовъ.

Все сказанное я удостоверяю, какъ давнишній
сотрудникъ Вашъ по Семинаріи, какъ постоянный сви-
дѣтель и очевидецъ всѣхъ Вашихъ трудовъ съ самыхъ
первыхъ шаговъ Вашей службы. Тоже, надѣюсь, подт-

твердятъ и всѣ Ваши сослуживцы, начиная со стар-
шихъ и кончая младшими, въ числѣ коихъ есть Ваши
ученики по здѣшней Семинаріи. Подтвердятъ это и дру-
гіе Ваши воспитанники, служащіе на другихъ попри-
щахъ внѣ Семинаріи. Но есть высшіе всѣхъ насъ сви-
дѣтели — это Преосвященные Владыки, коихъ за время
Вашего служенія было шесть Архипастырей. Всѣ они
высоко цѣнили и поощряли Ваши труды и оказывали
къ Вамъ особенное благоволеніе и вниманіе. Присут-
ствіе на Вашемъ праздничномъ юбилеѣ Преосвя-
щеннаго Агафодора, его теплый привѣтъ, слѣлан-
ный Вамъ въ произнесенной предъ симъ рѣчи,
служить новымъ подтвержденіемъ сказаннаго мною.
Наконецъ, не могу умолчать и еще о свидѣтеляхъ
и цѣнителяхъ Вашихъ трудовъ и заслугъ, именно — о
посѣщавшихъ Нижегородскую Семинарію съ цѣлю ре-
визіи ея членахъ Учебнаго Комитета. Всѣ они едино-
душно и съ отличною похвалой отзывались о Вашей
дѣятельности, какъ многосвѣдущаго, искуснаго и образ-
цоваго преподавателя, а ревизовавшій въ началѣ ны-
нѣшняго 1889 года Г. Членъ Учебнаго Комитета при
св. Синодѣ С. И. М. достойно и въ наилучшихъ выра-
женіяхъ оцѣнилъ и Ваши качества, какъ администра-
тора и начальника заведенія. Послѣ всего этого, намъ, ува-
жающимъ Васъ сослуживцамъ, остается пожелать одного,
чтобы Господь Богъ помогъ Вамъ продолжать служе-
ніе еще на многіе годы въ Нижегородской Семинаріи,
въ которой прослужили Вы лучшіе годы и положили
лучшія силы.

За здоровье многуважаемаго юбиляра, о. Ректора
Нижегородской Семинаріи.

7. Рѣчь Преподавателя Семинаріи Протоіерея В. П. Рож-
дественскаго.

Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый Юби-
ляръ, о. Ректоръ Геннадій Васильевичъ! Духовно-
учебная служба Ваша при Нижегородской Се-
минаріи, съ перваго года ея, вѣдома мнѣ и, во
имя этого, позволяю себѣ нынѣ, — въ торжественный
день Вашего 25-лѣтняго юбилея службы, посильное
слово, въ честь Вашу. Были Вы въ теченіе почти
18 лѣтъ учителемъ въ Семинаріи, преподавая Слово
Божіе. Строго — православное, всегда вѣрное ученію св.
Вѣры и Церкви Православной и всегда достойное
столь важнаго и св. предмета учительство Ваше; при
основательности простое, вразумительное и назидатель-
ное изъясненіе воспитанникамъ священнаго предмета,
исходящее изъ глубокаго убѣжденія Вашего, что слѣ-
дуетъ учить Слову Божію въ духъ Вѣры свят. Церкви,
а не въ иныхъ направленіяхъ, — всегда отличало Васъ,
какъ преподавателя. А добросовѣстная исполнитель-
ность Ваша въ семъ святомъ, многоцезномъ и много-
трудномъ дѣлѣ? А всегдашняя сердечная привязан-
ность Ваша, больше — преданность ему? А неустанная
забота Ваша сдѣлать дѣло преподаванія такъ, чтобы
преподаваемое ученіе было полезнымъ и благотворнымъ,
и свято-уважаемымъ ученіемъ въ умахъ и сердцахъ
отроковъ, и юношей, слушателей вашихъ?.. Да! Это
безспорно высокія преподавательскія достоинства, сплет-
шія Вамъ правдиво вѣнокъ похвалы! Эти преподава-
тельскія совершенства, хорошо извѣстныя намъ — со-
служивцамъ Вашимъ, — всякій разъ, въ должную мѣру
ихъ достоинства, были засвидѣтельствованы и посы-

лавшимися для обзрѣнія нашей Семинаріи предста-
вителями Высшаго духовнаго Начальства. Да! Это за-
слуга Ваша, по праву ставящая Васъ почетно и ува-
жительно среди педагоговъ — дѣятелей. Что мои слова
не выше достойной Васъ похвалы — о семъ несомнѣн-
но свидѣтельствуемъ градское духовенство, — нѣкогда
Ваши питомцы, на доброй почвѣ сердець которыхъ
Вы своимъ ученіемъ сѣяли доброе сѣмя внушеній и
заповѣдей преподаваемаго Вами Слова Божія; духо-
венство — питомцы Ваши, почтившее Васъ преподнесе-
ніемъ св. иконы, въ знакъ глубокаго уваженія и бла-
годарной памяти къ Вашимъ урокамъ. Кромѣ сего,
присутствующее здѣсь почтенное и начальство и пре-
подавательство духовнаго училища. И выше сомнѣнія, о
семъ же даютъ свидѣтельство, преподнесши Вамъ въ
даръ юбилейный многоцѣнный экземпляръ не книги
нѣкоторой, а *книгъ по преимуществу* — св. *Библии*, свято
любимой Вами.

Достоуважаемый о. Ректоръ! Слово Божіе по-
учаетъ насъ: *прилежаще добръ пресвитеры сугубья
чести да сподобляются паче же труждающіеся въ словѣ
и ученіи* (I, Тим. 5, 17). И Вы, подобно ревностному
своей паствѣ пресвитеру, *добръ прилежавшій и труж-
давшійся въ словѣ и ученіи* Слову Божію въ вер-
тоградѣ нашемъ, удостоены сугубой чести: Вы теперь
по волѣ Высшаго духовнаго Начальства, имѣющаго
въ особливомъ своемъ вниманіи полезныхъ тружени-
ковъ духовно-учебнаго дѣла, — паче же по милости
Божіей, руководящей волей Начальства, — Вы теперь
не учитель только, но и *Ректоръ Семинаріи*. Вы те-
перь занимаете высшее въ средѣ нашей положеніе
ближайшаго, непосредственнаго начальника заведенія,

Вы несете обязанности сего служенія уже *семь лѣтъ*, время достаточное для того, чтобы проявилась въ своей силѣ Ваша новая дѣятельность и точно опредѣлился характеръ и направленіе ея. Въ положеніи служащаго въ управляемой Вами Семинаріи, мнѣ, повидимому, слѣдовало бы удержать рѣчь мою о Васѣ, какъ начальникѣ, чтобы не показалась она, хотя — отчасти, льстивою; но... правда желаетъ и требуетъ быть повѣданной! И на семъ вышемъ учительскомъ поприщѣ, достоуважаемый о. Ректоръ, являете Вы въ своей дѣятельности лучшей примѣръ отличавшихъ Васъ въ учительствѣ достоинствъ — точности, исполнительности, совѣстливаго отношенія къ своему дѣлу и неустанной заботы о немъ. Мы знаемъ многопечительность Вашу и о религіозномъ и объ умственно-нравственномъ и физическомъ воспитаніи ввѣренныхъ Вашимъ заботамъ питомцевъ. Въ дисциплинарныхъ требованіяхъ съ питомцевъ, Вы, какъ снабженный мудростию опыта начальникъ, къ правдѣ умѣете присоединять — гдѣ потребно, снисхожденіе, строгое взысканіе умѣете растворять милостию, дозволяемою цѣлями и задачами добраго воспитанія и закономъ. А вотъ еще въ Васѣ не изъ малыхъ достоинствъ, какъ въ начальникѣ: Вы умѣлый хозяинъ заведенія, знающій цѣву сбереженія матеріальныхъ средствъ, но не доводящій бережливости до нежалательныхъ для благосостоянія заведенія предѣловъ.

Даруй же Богъ Вамъ на многое время продленіе Вашей благоплодной службы на пользу и благо Семинаріи, — родной мнѣ съ юныхъ лѣтъ моихъ; она была моею учительницей и воспитательницей, а теперь она моя кормильница. По чувству благодарности за все

добро, мной полученное отъ Семинаріи, естественно желаніе мое, чтобы, и на дальнѣйшія времена, она имѣла для себя всегда лучшихъ носителей власти и представителей водительства, которыхъ достойнымъ представителемъ для нея состоите теперь Вы, Достоуважаемый о. Ректоръ!

Позвольте мнѣ, высокопочтенное Собраніе, въ честь достойно нынѣ чествуемаго Юбиляра, многоуважаемаго учителя ректора Геннадія Васильевича, позвольте благодарно возгласить ему здравицу на многія лѣта!..

8. Рѣчь Преподавателя Семинаріи М. С. Пальмова.

Ваше Высокопреподобіе, Высокопреподобнѣйшій и Достопочтеннѣйшій Отецъ Ректоръ! Позвольте и мнѣ, одному изъ младшихъ членовъ нашей педагогической семьи, находящейся подъ Вашимъ просвѣщеннымъ руководствомъ, вплести небольшую вѣточку или хоть листочекъ въ благоухающій, Васъ украшающій юбилейный вѣнокъ.

Вашъ преемникъ, чрезъ одного, по кафедрѣ Св. Писанія въ здѣшней Духовной Семинаріи, которой всецѣло принадлежитъ Ваша двадцатипятилѣтняя служебно-педагогическая дѣятельность, нынѣ, когда настала пора подвести итогъ Вашимъ трудамъ и представить ихъ на судъ общественнаго мнѣнія, я почитаю себя обязаннымъ сказать нѣсколько словъ о Вашемъ участіи въ дѣлѣ изученія и преподаванія Св. Писанія разумнымъ лѣтораслямъ сего духовнаго вертограда, въ прибавленіе къ тому, что уже сказали Ваши настоящие сослуживцы (старѣйшіе) и Ваши бывшіе и теперешніе ученики.

Лучшіе годы Вашей жизни и цѣлое двадцатипятилѣтіе Вашей здѣсь службы. Вы связали съ дѣломъ изученія и усвоенія себѣ небесныхъ истинъ, Самимъ Богомъ людямъ данныхъ для ихъ вразумленія, наученія и спасенія. Не мало труда привелось Вамъ понести въ семь случаѣ. Не мало препятствій Вы встрѣтили на этомъ пути, съ достоинствомъ Вами пройденномъ. Не легкое само по себѣ изученіе Св. Библии, даже въ настоящее время, когда открылось для сего достаточно вѣрныхъ научныхъ средствъ, въ шестидесятихъ годахъ, въ которые Вы начали здѣсь свою службу педагогическую, было сопряжено съ особымъ трудомъ. Въ то время не было учебныхъ руководствъ и пособій къ толковому и правому разумѣнію Св. Писанія, не было даже изданнаго по благословенію Св. Синода русскаго перевода Священныхъ книгъ, не только облегчающаго нынѣ чтеніе Св. Библии, но нерѣдко и руководствующаго къ ея пониманію. Библейская литература тогда не была еще такъ развита, какъ нынѣ. Трудовъ по Библейской наукѣ въ ея различныхъ отрасляхъ было немного, да и тѣ, по признанію представителей русскаго богословскаго знанія, не отличались совершенствами и пригодностію для школы. Великій трудъ приснопамятнаго Святителя Филарета, перваго, въ собственномъ смыслѣ, русскаго экзегета, поставившаго изученіе Библии на ея настоящую дорогу, указавшаго пути этого изученія и давшаго намъ лучшее руководство къ библейской наукѣ, въ то время еще не былъ предметомъ литературнаго подражанія и никѣмъ еще не былъ продолженъ. Онъ обнималъ собою только книгу „Бытія неба, земли“. Слѣдовательно, онъ могъ облегчать Васъ только при уразумѣніи первой книги Моисея. Для праваго уразумѣ-

мѣнія другихъ священныхъ книгъ, какъ Ветхаго, такъ и Новаго Завѣта. Вы должны были Самы изыскивать средства и пути. Вамъ предстояло трудное и опасное дѣло. Вамъ самимъ приходилось достигать и духъ и содержаніе Писанія, букву и текстъ его. Но съ подлежащаго Вамъ пути Вы не уклонились въ сторону. вмѣстѣ съ гомилетическимъ толкованіемъ Библии избравъ критическое (исагогико-экзегетическое). Вы стали въ изученіи Библии на надлежащую дорогу, указанную приснопамятными святителями — Филаретомъ и Михаиломъ, этими двумя лучшими представителями Русской библейской науки.

Зная, что, кромѣ Св. Писанія, главнымъ и основнымъ руководительнымъ началомъ изъясненія Библии служитъ Св. Преданіе, заключенное и выраженное въ древнихъ символахъ вѣры, въ правилахъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и въ твореніяхъ святыхъ и богомудрыхъ отцовъ и учителей Церкви, Вы усердно взялись за изученіе этого преданія, бывшаго предметомъ Вашего усерднаго изученія еще въ стѣнахъ воспитавшей Васъ Академіи. Св. Преданіе вкупѣ съ Писаніемъ Вами руководило въ дѣлѣ пониманія духа и смысла Св. Писанія. Оно удержало Васъ на высотѣ правильнаго православнаго пониманія смысла Св. Писанія.

Для уразумѣнія же буквы и текста принятой въ нашей православной Церкви и школѣ славянской Библии Вы нерѣдко обращались къ Греческой Библии, въ пер. ЛХХ толковниковъ, послужившей оригиналомъ для славянской, а иногда даже и къ Еврейской. Дѣло сличенія между собою различныхъ текстовъ Библии, иногда рас-

ходящихся между собою и по буквѣ, и по смыслу, могло приводить Васъ къ убѣжденію въ подлинности и неповрежденности того или другаго мѣста Св. Писанія. Въ обоихъ этихъ случаяхъ Вы должны были нести истиннѣ гигантскій трудъ, — такой трудъ, о который легко могутъ разбиться и сила, и энергія человѣка... Но Ваша энергія отъ этого труда не пала, Вы и донынѣ съ энергіею, любовію и терпѣніемъ продолжаете трудиться надъ приобрѣтеніемъ знаній въ области родной Вамъ науки, держась того справедливаго убѣжденія, что для изученія Св. Библии недостаточно цѣлой жизни человѣка. Всякое новое явленіе въ Библейской наукѣ Вами всегда охотно принимается и тщательно прочитывается, не смотря на сложность Вашихъ служебныхъ занятій. Ваши силы отъ предлежавшаго Вамъ труда не ослабѣли. Мы имѣемъ удовольствіе видѣть Васъ въ своей средѣ всегда бодрымъ и въ свѣжести силъ... И все это отъ того, что Вы привыкли смотрѣть на трудъ не какъ на бремя, тяготящее человѣка, а какъ на наслажденіе. Мнѣ не разъ приходилось слышать это отъ Васъ. Съ другой стороны, отъ того, что во всѣхъ Вашихъ работахъ Васъ всегда одушевляла глубокая вѣра въ жизненность святыхъ истинъ, заключающихся въ Словѣ Божіемъ. А вѣра не мертвитъ, но живитъ, не убиваетъ, но вдохновляетъ...

Какого знанія и пониманія Библии Вы, Достопочтеннѣйшій Отецъ Ректоръ, достигли чрезъ такой трудъ, не мое дѣло оцѣнивать. Своимъ сужденіемъ я боюсь переступить границы Вашей скромности и оскорбить Ваше смиреніе. По долгу справедливости я позволю себѣ только сказать, что въ Вашемъ лицѣ Нижегородская Духовная Семинарія сегодня имѣетъ удовольствіе

привѣтствовать достойнаго ученика двухъ славныхъ и великихъ представителей русскаго библейскаго знанія — Преосвященнѣйшихъ Филарета, Митрополита Московскаго, и Михаила, Епископа Курскаго, и по школьнѣ вышей бывшаго Вашимъ Учителемъ...

Но высшею духовною властію Вы, Отецъ Ректоръ, были поставлены въ здѣшнюю Семинарію не самому только учиться, но учить другихъ, другимъ возвѣщать небесныя истины. По преимуществу Вы — учитель. Теперь есть программа и болѣе или менѣе удовлетворительные учебники по Св. Писанію. Теперь немало показаны и методы преподаванія Св. Писанія. Въ менѣе благопріятныхъ условіяхъ, Достопочтеннѣйшій Отецъ Ректоръ, находились Вы 25 лѣтъ тому назадъ, когда въ первый разъ переступили чрезъ порогъ сего заведенія и въ первый разъ взошли на кафедру Св. Писанія. Въ то время у Васъ не было ни программы, ни учебниковъ, ни точно опредѣленныхъ пріемовъ преподаванія. Вамъ самимъ все это приходилось составлять. Для всего этого нужны были умѣнье, опытность, твердость убѣжденій и педагогическая мудрость. Не могу не сказать, что Господь не оставилъ Васъ ненагражденнымъ этими дарами. Это официально признано, Ваше умѣнье преподавать свои знанія другимъ по достоинству оцѣнили тѣ, кто имѣетъ на то право и власть въ отношеніи къ намъ, гг. Члены-Ревизоры Учебнаго Комитета, посѣщавшіе нашу Семинарію и всегда Васъ отличавшіе какъ образцоваго преподавателя. Вашу педагогическую мудрость предъ нами раскрыли лица, официально Вамъ поручавшія составленіе программы по Св. Писанію и Библейской Исторіи для Духовныхъ Семинарій. Твердость Вашихъ убѣжденій и глубокое

проникновеніе въ духъ Библии сегодня ясно засвидѣтельствовали теперешніе Ваши ученики, такъ радостно Васъ привѣтствовавшіе съ исполненіемъ 25 лѣтія Вашей учебно-педагогической дѣятельности; Ма также и бывшіе, имѣющіе здѣсь своихъ представителей, въ знакъ благодарности преподнесли Вамъ символы Вашихъ работъ и убѣжденій.

Къ всему тому позвольте мнѣ, Ваше Высокопреподобіе, прибавить еще одно, чего я самъ былъ счастливымъ свидѣтелемъ и очевидцемъ при своемъ вступленіи на кафедру Св. Писанія въ здѣшнюю Семинарію. Проникнутые сами благоговѣніемъ къ Св. Библии, какъ учитель, Вы и въ питомцахъ Вашихъ всегда старались посвятить таковое же благоговѣніе къ сему святому предмету, какъ произведенію Св. Духа. Такой любви къ Библии, усердія и благоговѣнія къ Св. Писанію, что я встрѣтилъ въ Вашихъ воспитанникахъ, по наслѣдію отъ Васъ мнѣ доставшихся, трудно было гдѣ-либо найти. Это были любовь, усердіе и благоговѣніе, вполне достойныя этого предмета, и преподавателемъ котораго Господь благословилъ быть Вамъ. Въ этихъ добрыхъ качествахъ учениковъ нельзя было не узнать качества ихъ вдохновителя. Этимъ, и этимъ въ особенности, Вы создали себѣ нерукотворенный памятникъ въ неиспорченныхъ сердцахъ Вашихъ учениковъ. Семинарія имѣетъ честь сегодня еще привѣтствовать Васъ какъ достойнаго дѣлателя въ томъ званіи, въ которое, по Апостолу (Еф. 4) Вы званы, и какъ вдохновителя любви къ Св. Библии въ отпрыскахъ духовнаго здѣшняго вертограда.

Да будетъ же позволено мнѣ провозгласить здравіцу въ честь достойнаго Юбиляра, какъ служителя Библейской науки въ духъ незабвенныхъ ея предста-

вителей, преосвященнѣйшихъ Филарета и Михаила, и какъ вдохновителя любви къ ней въ здѣшнемъ духовномъ вертоградѣ. Пожелаемъ молитвенно, чтобы настоящее торжество не прошло для него безслѣдно, но подняло его духъ, возбудило и поддержало его нравственное напряженіе для дальнѣйшаго усовершенствованія умственной и нравственной дѣятельности здѣсь учащихъ и для плодотворнаго служенія нашей Семинаріи — на многія и многія лѣта!..

9) Рѣчь Преподавателя Семинаріи А. Н. Протопопова.

Ваше Высокопреподобіе, высокопочтеннѣйшій юбилляръ! Къ стройному хору привѣтствій и поздравленій, произнесенныхъ сегодня предъ Вами и прослушанныхъ Вами, рѣшаюсь и я присоединить свой голосъ.

Въ древности наши благочестивые книжники-переписчики, трудившіеся надъ списываніемъ одной книги нерѣдко болѣе года, оканчивали свой трудъ такимъ выраженіемъ своей радости: „Радуется кормчій во отишье приставъ и странникъ во отечество свое пришедъ; такоже радуется и книжный списатель, дошедъ конца книгамъ“. Это выраженіе радости древнихъ и Вы можете вписать въ свою біографію подъ сегодняшнимъ числомъ. — Вы, многоуважаемый юбилляръ, какъ и всѣ мы, Ваши сослуживцы, такіе же труженики-работники въ морѣ житейскомъ. Сознаніе наше въ извѣстный моментъ нашего плаванія, каковымъ моментомъ является нынѣшній день для Васъ, — сознаніе, что трудъ нашъ исполненъ, а еще болѣе признаніе и оцѣнка этого труда со стороны другихъ несомнѣнно должны насъ радовать не менѣе древнихъ тружениковъ. Это

тоже „отшель“, гдѣ всѣ, плавающіе на кораблѣ, чувствуютъ себя спокойными и довольными, что они благополучно совершили свой продолжительный, трудный и опасный путь по волнамъ морскимъ. Но Вы, Высокопреподобнѣйшій юбиляръ, и кормчій на кораблѣ. Радость Ваша въ пристани должна быть сильнѣе радости рядоваго труженика. Она усугубляется тѣмъ еще, что въ тихую пристань пришли благополучно не только Вы сами, но и Вашъ корабль, и Ваши матросы, о безопасности которыхъ въ пути лежитъ забота на Васъ же. Послѣдняя ревизія нашего корабля—семинаріи служитъ наилучшимъ тому доказательствомъ.

Мы, матросы этого корабля, управляемаго и руководимаго опытной и твердой рукой нашего кормчаго, не менѣе его рады и довольны за себя и съ увѣренностію впередъ надѣемся, что въ предстоящей намъ борьбѣ со стихіями житейскими какъ нашъ корабль, такъ и мы сами выйдемъ не только безъ вреда, но и достойно награжденными за труды! Вотъ въ чемъ наша общая радость!

Какими же средствами Вы, нашъ кормчій, достигли такого результата? Средства къ тому Вы почерпали, какъ мы сейчасъ слышали, въ личныхъ Вашихъ качествахъ и въ собственномъ трудѣ по званію начальника, наставника и священника! Я восполню характеристику Вашу указаніемъ только на Ваше служеніе въ санѣ священника, такъ какъ о другихъ качествахъ Вашихъ и объ остальныхъ родахъ Вашей дѣятельности мы уже слышали.

Высокопочтеннѣйшій юбиляръ! Вы истинный служитель алтаря церковнаго! Ваше строгое соблюденіе уставовъ церковныхъ, порядка въ богослуженіи, Ваше

благотворное отношеніе къ священнымъ предметамъ, Ваша ревность по благочестію въ другихъ, Ваши заботы о благолѣціи храма, о благопристойномъ въ немъ чтеніи и пѣніи—всегда производятъ самое отрадное впечатлѣніе на присутствующихъ въ нашемъ храмѣ при Вашемъ богослуженіи и вызываютъ въ нихъ соотвѣтствующее тому религиозное настроеніе. У иныхъ посѣтителей храма нашего это впечатлѣніе переходитъ въ дѣло. Явились между ними благотворители и украсители нашего храма благолѣпными святыми иконами, благозвучнымъ колокольнымъ звономъ, и цѣнными блестящими облаченіями для священнослуженія и другими священными предметами. Всѣмъ этимъ нашъ храмъ немало обязанъ Вамъ.

Ваше Высокопреподобіе! не приищите намъ, участникамъ и виновникамъ нынѣшняго торжества, той мысли, будто нынѣшнее чествованіе Васъ мы поставляемъ себѣ въ заслугу. Мы сегодня исполняемъ только свой долгъ, вытекающій для насъ изъ существа нашего общественнаго положенія, долгъ, который требуетъ отъ насъ простаго уваженія къ нашему же положенію. Честь Ваша тѣсно соединена съ заведеніемъ, а въ чести заведенія и наша честь; скажу болѣе—въ чести нашего заведенія коренится честь цѣлаго сословія священнослужителей всей епархіи. И мы сегодня этимъ праздникомъ торжественно свидѣтельствуемъ, что Ваши 25-лѣтніе труды, посвященные нашему заведенію, особенно содѣйствовали укрѣпленію за нашей Семинаріей той высокой и благородной репутаціи, которою она пользуется во мнѣніи другихъ и свидѣтельство которой мы такъ недавно слышали изъ устъ на дняхъ отъ ъхавшаго отъ насъ Преосвященнѣйшаго Модеста.—

Въ честь и славу юбиляра! Пожелаемъ ему добраго здоровья и долгихъ лѣтъ для продолженія славной и честной его дѣятельности на пользу Церкви и духовнаго юношества!

10) Рѣчь Преподавателя Семинаріи Священника А. А. Порфирьева.

Ваше Высокопреподобіе, Досточтимѣйшій о. Ректоръ! Общее единодушное оживленіе настоящаго знаменательнаго для насъ торжества побуждаетъ меня высказать Вамъ съ своей стороны нѣсколько словъ сердечнаго привѣтствія.

Семь лѣтъ тому назадъ я поступилъ на службу въ вѣренную Вамъ Нижегородскую Семинарію. По времени службы, я принадлежу къ составу младшихъ преподавателей, которыхъ въ нашей Семинаріи большинство. Почти всѣ мы изъ этого младшаго большинства поступили на службу подъ Ваше вѣдѣніе и руководство прямо съ академической скамьи. И я благодарю и всегда буду благодарить и благословлять за это Бога! Не говорю о достоинствахъ вообще Нижегородской Семинаріи, по которымъ она уже давно признается одною изъ благоустроенныхъ Духовныхъ Семинарій нашего отечества, и которыя должны благотворно вліять и вліяютъ на молодыхъ преподавателей. Не беру на себя смѣлости говорить о всѣхъ достоинствахъ службы Вашего Высокопреподобія въ должности ректора Семинаріи, образцовое прохожденіе которой Вами во всѣхъ отношеніяхъ поучительно и назидательно для подчиненныхъ Вамъ служащихъ и учащихся. Она по достоинству оцѣнена высшимъ начальствомъ;

о ней многое и разнообразное было высказано и нынѣ въ юбилейныхъ поздравленіяхъ и привѣтствіяхъ Вашему Высокопредобію. Скажу одно. Служба въ Нижегородской Семинаріи, при томъ подъ вѣдѣніемъ и руководствомъ именно Вашего Высокопредобія — есть лучшая и желательная школа для молодыхъ преподавателей, и ея доброе вліяніе на нихъ разнообразно. Это многостороннее доброе вліяніе Семинарской службы я испыталъ и испытываю лично на себѣ и, движимый чувствомъ благодарности и признательности, считаю долгомъ засвидѣтельствовать о семъ предъ всѣмъ досточтимымъ собраніемъ настоящаго торжества. Въ частности же позволяю себѣ указать на одну, по моему мнѣнію, особенно важную — такъ сказать — служебно-педагогическую сторону ректорскаго служенія Вашего Высокопредобія.

Какъ по рассказамъ о Вашей до-ректорской службѣ въ Нижегородской Семинаріи по должности преподавателя, такъ еще болѣе по личному наблюденію и опыту мы знаемъ, что и прежняя, и настоящая служба Ваша есть достойный всякаго подражанія образецъ самаго строгаго и неуклоннаго исполненія служебнаго долга. Будучи всецѣло проникнуты сознаніемъ святости возложеннаго службою долга, Вы, Ваше Высокопредобіе, какъ своимъ примѣромъ, такъ и благовременными наставленіями постоянно внушали это сознаніе своимъ подчиненнымъ. Это особенно полезно и необходимо молодымъ преподавателямъ, и на нихъ особенно обращено Ваше вниманіе. И въ службѣ, и въ частныхъ домашнихъ бесѣдахъ Вы, при всякомъ удобномъ случаѣ, внушали имъ, что всякій, призванный на общественную службу, какова бы она ни была, легка или тяже-

да, пріятна или непріятна, — обязанъ свято и наипаче всего чтить и неизмѣнно, безъ послабленій и опущеній, исполнять лежащій на немъ долгъ службы. Въ этомъ отношеніи я былъ однимъ изъ учениковъ Вашего Высокопреподобія. Вамъ принадлежитъ право судить, насколько я преуспѣлъ въ Вашей служебной школѣ въ теченіе семилѣтняго курса моей преподавательской службы; я же съ своей стороны смѣю увѣрить Васъ и Вашихъ высокоуважаемыхъ гостей, что для меня, да думаю, и для другихъ молодыхъ преподавателей, Вы были и будете лучшимъ учителемъ служебнаго долга. Въ Вашей служебной школѣ болѣе, чѣмъ въ какой либо другой, мы опытомъ научились давать надлежащую цѣну долгу службы. А это есть основаніе всякаго служебнаго преуспѣянія, какъ для самихъ служащихъ, такъ и для того учрежденія, въ которомъ они служатъ. Душевно желаю и на будущее время быть подъ Вашимъ надежнымъ руководствомъ и молю Бога даровать Вамъ, Ваше Высокопреподобіе, долготѣе здравіе и преуспѣяніе въ Вашихъ дѣлахъ на благо дорогой намъ Нижегородской Семинаріи.

II. *) Рѣчь Законоучителя Дворянскаго Института Императора Александра II, Священника Н. М. Архангельскаго.

Въ дополненіе къ блестящей характеристикѣ дѣятельности высокоуважаемаго о. Ректора, долгомъ считаю указать на нѣкоторыя частности, извѣстныя только лишь намъ, старѣйшимъ по времени, его ученикамъ. При насъ онъ вступилъ въ должность преподавателя

*) Рѣчи 1 и 6—11 произнесены за обѣденнымъ столомъ.

Св. Писанія при родной намъ Семинаріи и на нашихъ глазахъ протекли первые годы его служенія; это было въ срединѣ шестидесятыхъ годовъ. Нельзя не сознаться, что условія и обстоятельства того времени не предвѣщали добрыхъ успѣховъ учительской дѣятельности молодого наставника по священ. Писанію. Всѣмъ знакомы шестидесятые годы; всѣмъ извѣстенъ духъ и направленіе литературы этихъ годовъ, — памятно ея вліяніе на русское общество, а въ особенности на учащееся юношество.

Въ срединѣ шестидесятыхъ годовъ въ Нижегородской Семинаріи Священнымъ Писаніемъ ученики занимались неусердно и слабо; учебныхъ руководствъ не имѣли; неизвѣстныя по времени и мѣсту происхожденія „записки“ (лекціи) существовали въ самомъ ограниченномъ количествѣ, да и тѣ приносились на уроки лѣниво; Новый Завѣтъ, библія — были не у всѣхъ учениковъ подъ рукой. Два ближайшіе предшественника высокоуважаемаго о. Ректора, по зависящимъ или независящимъ отъ нихъ причинамъ — неизвѣстно, а можетъ быть и по нашей винѣ, но только ни тотъ, ни другой не могли сдѣлать свои собственные знанія достояніемъ своихъ слушателей-учениковъ и преподаваніе Св. Писанія было въ упадкѣ.

Въ такомъ положеніи находилось дѣло преподаванія важнѣйшаго изъ предметовъ семинарскаго образованія, таковы были отношенія къ нему учащагося юношества; можно поэтому судить и объ уровнѣ нашихъ знаній въ библейской письменности. Молодому наставнику, явившемуся къ намъ ровно двадцать пять лѣтъ тому назадъ, предстоялъ тяжелый трудъ... воздѣлывать и осѣменять. Словомъ Вожіимъ почву далеко неблагопріятную. Съ прибытіемъ его (однако какъ-то

скоро почувствовалось, что теченіе дѣль въ прежнемъ направленіи болѣе продолжаться не можетъ; почувствовалось, подтягивающее вѣяніе, побуждавшее и заставлявшее заниматься дѣломъ, появились библіи и у каждаго свои записки классныхъ объясненій; передовые и отсталые — всѣ начали волей-неволей посматривать въ лекціи и готовиться къ урокамъ. Время шло и на нашихъ глазахъ Св. Писаніе сдѣлалось главнѣйшимъ предметомъ Семинарскаго преподаванія. Живо припоминается, какъ, бывало, мы понѣскольку часовъ подрядъ просиживали за свящ. книгами и чтеніемъ толкованій, какъ, бывало, собравшись въ кружокъ — (6—10 чел.) съ библіями и классными записками въ рукахъ сообща готовили свои уроки, восполняя и поправляя взаимно другъ-друга, какъ въ близкомъ товарищескомъ кружкѣ, со всякимъ вниманіемъ и усердіемъ мы изучали посланія св. Апостоловъ... „Замѣчаешь, В., какъ онъ насъ втягиваетъ въ писаніе!... высказалъ какъ-то одинъ изъ моихъ бывшихъ товарищей по Семинаріи общему нашему пріятелю, пользовавшемуся извѣстностію даровитаго лингвиста. Дѣйствительно, мы втягивались въ изученіе Св. Писанія, входили во вкусъ чтенія Богодухновенныхъ книгъ, непосредственнымъ опытомъ начинали постигать глубокую истину сказаннаго: слово Божіе живо и дѣйственно... Цѣлыя главы изъ Апостольскихъ посланій къ Римлянамъ, Коринѳянамъ мы съ буквальною точностію заучивали наизусть по славянскому тексту; со всѣми подробностями могли передавать содержаніе посланій по главамъ, съ точнымъ воспроизведеніемъ выдающихся мѣстъ по славянской библіи *); цитаты насъ не затрудняли; мы хорошо ра-

*) За исключеніемъ пастырскихъ посланій и посланія къ Евреямъ, которыя вслѣдствіе — если не ошибаюсь — пожара въ Семинаріи (1867 г.) мы не могли пройти надлежащимъ образомъ.

зумѣли гдѣ — въ какомъ посланіи, въ какой главѣ находится то или другое священное выраженіе... Разширяя постепенно кругъ своихъ познаній, углубляясь въ содержаніе первоисточниковъ христіанскаго вѣроученія, смыслъ и значеніе отдѣльныхъ священныхъ словъ и выраженій, мы оцущали, сознавали высоко-благодотворное дѣйствіе Божественныхъ глаголовъ на своей нравственной настроенности и складѣ образа мыслей. И, вѣроятно, не одна душа возсылаетъ теперь хвалу Богу за свое нравственное обновленіе, руководственную помощь и спасеніе отъ тяжкихъ паденій... Какимъ образомъ процвѣла пустыня? Подъ вліяніемъ какихъ силъ поросшая, казалось, терніями почва дала добрые плоды — ово тридесять, ово шестдесять, ово сто? Это секретъ... которымъ владѣлъ и владѣетъ нашъ бывший наставникъ, Геннадій Васильевичъ, нынѣ чествуемый нами о. Ректоръ нашей родной Семинаріи; это его тайна... Не считаю себя призваннымъ, не признаю за собою и права повѣдать міру чужія тайны. Скажу только одно: съ любовью и благодарностію я вспоминаю время прожитое въ Семинаріи, а особенно время занятій, уроки по Свящ. Писанію (съ начала 1865 г.) — имъ я многимъ и многимъ обязанъ. Вспоминая прошлое при настоящихъ обстоятельствахъ и я вмѣстѣ съ другими — отъ души желалъ бы возгласить — многая лѣта незабвенному наставнику нашему! Да укрѣпитъ Господь Богъ его силы, да сохранитъ его здрава, благоденствующа на многіе, многіе годы, да утѣшитъ его и насъ радостію быть свидѣтелями и участниками его библейскаго юбилейнаго торжества.

12. Рѣчь отъ учениковъ Семинаріи, произнесенная уч. 6 кл. Сергѣемъ Парійскимъ.

Ваше Высокопреподобіе, Отець Ректоръ!
Сегодня исполнилось 25 лѣтъ Вашей учебно-педагогической дѣятельности въ Нижегородской Духовной Семинаріи. Въ силу тѣсной нравственной связи Начальника заведенія съ подвѣдомымъ ему заведеніемъ, радостный и знаменательный для Васъ Вашъ праздникъ въ тоже самое время есть и нашъ праздникъ, праздникъ того заведенія, которому всецѣло принадлежитъ Ваша 25-лѣтняя служебная дѣятельность и отъ лица юныхъ питомцевъ котораго мы нынѣ имѣемъ честь и счастливый случай Васъ привѣтствовать съ праздникомъ Вашей многоплодной службы. Просимъ Васъ принять нашъ сердечный привѣтъ съ исполнившимся 25-лѣтіемъ Вашего служенія дѣлу духовнаго просвѣщенія юношества, съ достиженіемъ того возжелѣннаго для многихъ дня, въ который бываетъ благовременно подвести итогъ ихъ многоплодной и разносторонней дѣятельности.

Привѣтствуемъ въ Васъ нашего Начальника, постоянно и неуспѣшно обращавшаго свое, просвѣщенное сознаниемъ долга, вниманіе на благо подвѣдомой Вамъ Семинаріи и старательно слѣдившаго за дѣломъ религіозно-нравственнаго и физическаго воспитанія питомцевъ послѣдней.

Привѣтствуемъ въ Васъ съ любовью преданнаго своему дѣлу нашего Наставника, Учителя Божественныхъ Писаній, могущихъ вѣрующихъ умудрить во спасеніе. Исходящее изъ Вашихъ устъ Божественное Слово для насъ всегда было живо и дѣйственно, ибо оно всегда возвѣщало Вамъ съ твердостію, какъ слово живаго Бога, и подтверждалось примѣромъ Вашей поучитель-

ной для насъ жизни, ясно показывая намъ, что Вы Сами точно исполнили слово св. апостола Павла: „ходить достойно званія, въ неже звани бысте, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долготерпѣніемъ, терпяще любовію: тщащся блюсти единеніе духа въ въ союзѣ мира (Еф. IV, 1—3)“,

Привѣтствуемъ Васъ и какъ блюстителя уставовъ св. Православной Церкви, вѣдряющаго въ насъ духъ церковности и благоговѣйнаго отношенія къ св. Храму, какъ мѣсту, въ которомъ по преимуществу должно совершаться служеніе пастырей, воспитывающихся въ подвѣдомомъ Вамъ заведеніи.

Какъ на себѣ испытавшіе благо Вашего руководства Духовной Семинаріей, просимъ Васъ, отъ лица всѣхъ, Вами руководимыхъ, питомцевъ сей Семинаріи, въ сей знаменательный день принять чувства глубокой и искренней нашей благодарности за Ваше отеческое о насъ попеченіе и нашу признательность за Ваше всегда доброе и справедливое къ намъ отношеніе. Вмѣстѣ съ тѣмъ считаемъ священнымъ для себя долгомъ отъ всей полноты благодарнаго и преисполненнаго любовію, искреннею преданностію къ Вамъ сердца выразить Вамъ желаніе, да продлитъ Господь Вашу драгоценную жизнь въ неизмѣнномъ здравіи и благополучіи на многія и многія лѣта, да возвращаетъ Онъ плоды Вашихъ духовныхъ силъ для большаго преуспѣянія нашей Almae Matris, имѣющей радость нынѣ праздновать день 25-лѣтняго Вашего служенія на педагогическомъ поприщѣ, и да даруетъ Онъ намъ утѣшеніе уже на самостоятельномъ служебномъ поприщѣ привѣтствовать Васъ, Ваше Высокопреподобіе, съ пятидесятилѣтнимъ торжествомъ служенія Православной Церкви, какъ нынѣ мы привѣтствуемъ Васъ съ 25-лѣтнимъ!

**Объ отвѣтъ юбиляра на вышепомѣщенные адреса
и рѣчи.**

Юбиляръ, выражая глубочайшую благодарность всѣмъ почтившимъ его адресами и рѣчами, высказывалъ, что не можетъ отнести къ себѣ, въ полной мѣрѣ, слышанной имъ похвалы себѣ, что все доброе въ себѣ усволяетъ милости и благодати Божіей и что любовь привѣтствовавшихъ его покрыла его немощи и недостатки, признавалъ своею обязанностію стараться оправдать слышанное имъ доброе мнѣніе о себѣ другихъ, свидѣтельствовалъ о прекрасныхъ добрыхъ свойствахъ и содѣйствіи ему въ исполненіи долга своихъ сослуживцевъ, указывалъ на доброту и истинное достоинство несослуживцевъ, почтившихъ его, съ полнымъ удовольствіемъ и похвалою вспоминалъ бывшихъ учениковъ Семинаріи, одобрялъ находящихся въ Семинаріи учениковъ и всѣмъ отъ души желалъ всего лучшаго, благопотребнаго въ жизни, на многая и многая лѣта.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

ВѢРА И РАЗУМЪ

въ 1889 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1890 году по прежней программѣ. Журналь, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской

епархіи,—и будетъ выходить ДВА РАЗА въ мѣсяць, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

*Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за
границу 12 руб. съ пересылкою .*

РАЗСРОЧКА ВЪ УПЛАТѢ ДЕНЕГЪ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ и въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ и Д. Н. Полуехтова на Московской ул.; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д. № 16.

Въ редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полныя экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы, по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ. и „Харьк. Епарх. Вѣдомости“ за 1883 г. по 5 руб. за экземпляръ съ пересылкою.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Указъ Его Императорскаго Величества изъ Св. Правительствующаго Синода.—Отчетъ о состояніи Ниж. Епарх. Женск. Училища за 1888—89 учебн. г.—Смѣта по содержанію Ниж. Дух. Училища изъ епарх. суммъ на 1890 годъ.— Ч. Неофициальная. Рѣчь Преосвященнѣйшаго Владимира при вступленіи Его на кафедру Нижегородскую, 23 дек. 1889 г.—Рѣчь Протоіер. П. I-Владимірскаго при вступленіи въ кафедру соборъ Преосвященнѣйшаго Владимира.— Прибытіе въ Н.-Новгородъ Преосвященнѣйшаго Владимира.—Отъѣздъ Преосвященнѣйшаго Владимира изъ Ставрополя Кавказскаго.—Изъ исторіи образованія приходовъ въ нижегор. епархіи.—Празднованіе 25-лѣтняго юбилея службы въ Ниж. Семинаріи о. Ректора прот. Г. В. Годнева.—Моученіе въ Семинарской церкви 11 дек. 1889 г.—Адресы и рѣчи Ректору Семинаріи прот. Г. В. Годневу въ день 25-лѣтія его службы.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.